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پی برد

نفت ۲۰۰ دلاری در 
سایه بسته‌شدن 
تنگه هرمز

سال آینده هم 
 کالابرگ
می گیرید

  تاثیر درگیری های منطقه‌ای و
 بین‌المللی بر اقتصادی

تأمین سوخت در شرایط جنگی 
اولویت ها و تدابیر

تاثیر معادلات نفت بر بازار جهانی 
طلا و نقره؟

گام بلند دولت برای تداوم توسعه 
در اوج جنگ

همزمان با ادامه درگیری ها و اختلال در 
تردد انرژی از تنگه هرمز، تغییر در انتظارات 

سیاست پولی در اقتصاد آمریکا و رشد...

بهترین زمان برای سوختگیری خودروها و 
کاهش فشار بر شبکه توزیع چه ساعتی از 

شبانه‌روز است...

تنگه هرمز تنها مسیر عبور نفت نیست؛ این 
گذرگاه یکی از مسیرهای اصلی حمل‌ونقل 
جهانی برای هلیوم و انواع کود شیمیایی...

در حالی که کشور در شرایط جنگی قرار دارد، 
دولت ۱۵ هزار میلیارد ریال اعتبار برای تکمیل 

راه‌آهن شرق کشور در خراسان جنوبی...
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صنعت در بحران؛ جنگ، تیغی بر پیکر تولید ملی

اسرائیل باید به خاطر 
جنایات جنگی خود 
مجازات شود

حداقل مزد سال 
آینده ۱۶ میلیون 
و ۶۰۰ هزار تومان 

تعیین شد

بدون شک یکی از بهترین روش های سرمایه گذاری برای عموم 
اشخاص حقیقی و به‌ویژه حقوقی های غیر مالی، سرمایه گذاری 
غیرمستقیم با استفاده از ابزارهای سرمایه گذاری جمعی در 
بازار سهام است، اما ابزارهای سرمایه گذاری جمعی)صندوق های 
سرمایه گذاری( نیز از ریسک مدیریت و تصمیمات اشتباه پرتفوی 
مستثنی نیستند و این یک واقعیت است که هیچ مدیر دارایی 

عاری از اشتباه و همواره دارای آلفای مثبت نیست.
طبق آمار موجود در سطح جهان و تحقیق موسسه S&P بیش 
از ‌۹۰درصد صندوق های سرمایه گذاری در طبقات مختلف دارایی 
اعم از سهام و درآمد ثابت که به طور فعال مدیریت می شوند، در 
بلندمدت )بازه ۱۰ ساله( قادر به شکست‌دادن شاخص معیار 
خود نیستند و این موضوع قطعا یکی از ریسک های عملیاتی 
اساسی در حوزه سرمایه گذاری غیرمستقیم محسوب می شود. 
در پاسخ به این ریسک و به عنوان یک راهکار کم‌هزینه و بهینه 
جهت سرمایه گذاری بلندمدت، سرمایه گذاری با مدیریت منفعلانه 
یا Passive investment مطرح می‌شود که ابزارهایی نظیر 
صندوق‌های شاخصی یا ‌index fundها در این دسته قرار می‌گیرند

 index این صندوق‌ها که با رویکردهای مختلف از جمله
sampling اقدام به شبیه‌سازی بازدهی و دنبال‌کردن یک 
شاخص بازار)مانند شاخص کل بورس تهران یا شاخص ۳۰ 
شرکت بزرگ( می کنند از بهترین و باصرفه ترین روش های موجود 
جهت سرمایه گذاری در بازارهای مختلف محسوب می شوند و از 

محبوبیت بسیار بالایی برخوردارند.
همچنین باید تاکید کرد این ابزار نه فقط برای اشخاص 
غیرمتخصص، بلکه برای اقشار مختلف و حتی حرفه‌ای از 
سرمایه گذاران بسیار مقرون به صرفه و جذاب است و جهت اثبات 
این موضوع به نظر برخی از نامدارترین سرمایه گذاران جهان در 
زمینه صندوق های شاخصی می توان رجوع کرد. وارن بافت، 
یکی از موفق ترین سرمایه گذاران تاریخ، بارها تاکید کرده‌است که 
بهترین راه مالکیت سهام برای اغلب افراد، سرمایه گذاری از طریق 

صندوق های شاخصی کم هزینه است. 

استراتژی های طلایی 
برای سرمایه گذاری 
 هوشمند
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صیانت بخش خصوصی از معیشت و تاب آوری ملی
 رئیس کمیسیون صنعت اتاق بازرگانی ایران با تشریح آخرین وضعیت فعالیت واحدهای 
تولیدی کشور، تاکید کرد: در شرایط حاکم، بخش صنعت و واحدهای تولیدی همه توان 

خود را به کار بسته‌اند تا جریان تولید در کشور برقرار بماند.
به گزارش از اتاق ایران، آریا حقیقی با تاکید بر ضرورت صیانت بخش خصوصی از 
معیشت و تاب آوری مردم گفت: با وجود شرایط جنگی، واحدهای تولیدی به فعالیت خود 

ادامه می‌دهند و کارگران به امر تولید مشغولند.
وی تصریح کرد: حفظ سلامتی نیروی کار همواره اولویت اصلی است و فقط در مواردی که 
تهدید مستقیم وجود داشته، محدودیت هایی اعمال شده است اما در حالت کلی شهرک های 
صنعتی و کارخانجات سراسر کشور فعال هستند.حقیقی گفت: هدف غایی فعالان اقتصادی 

این است که معیشت مردم دچار آسیب نشود و با پابرجا ماندن شغل و درآمد کارگران، 
آرامش خانواده ها حفظ شود تا همزمان با تولید ثروت، مایحتاج عمومی مردم نیز تامین 

شود؛ چراکه شرط اصلی امنیت اقتصادی در گرو تداوم تولید است.
رئیس کمیسیون صنعت اتاق ایران با یادآوری تجربه های پیشین خاطرنشان کرد: در 
جریان جنگ ۱۲ روزه نیز واحدهای تولیدی و بخش خصوصی و اتاق های سراسر کشور هرگز 
فعالیت خود را قطع نکردند. در آن مقطع فعالان اقتصادی با احساس مسئولیت مضاعف 
و فعالیت شبانه‌روزی با وجود همه تهدیدها و کمبودها اجازه ندادند هیچ‌ خللی در زنجیره 
لجستیک و تامین مایحتاج اولیه مردم به وجود بیاید و این مسیر پس از آن نیز با موفقیت 
ادامه یافت.وی خاطرنشان کرد: در حال حاضر نیز اولویت اصلی همه واحدهای صنعتی در 

بخش خصوصی، استمرار فعالیت های تولیدی و برقراری امنیت اقتصادی است تا در سایه 
این تلاش، آرامش جامعه حفظ شود. تایید این ادعا برقراری جریان کار در کارخانجات است

عضو هیات نمایندگان اتاق ایران در بخش دیگری از سخنان خود به چالش هایی که 
تداوم تولید را تهدید می کند اشاره کرد و افزود: انتظار می‌رود شرایط برای تولید تسهیل 
شده و موانع از سر راه حذف شود.وی توضیح داد: امروز مشکلاتی نظیر رکود حاکم بر 
بازار، کمبود نقدینگی و سرمایه در گردش و تاخیر در پرداخت مطالبات بخش خصوصی از 
دولت فشار مضاعفی بر صنایع وارد کرده است. پیش از این نیز فشارهای ناشی از حوزه های 
مالیاتی و بیمه تامین اجتماعی به جای حمایت، به مانعی بر سر راه واحدهای تولیدی تبدیل 

شده بود که انتظار می‌رود در شرایط فعلی این فشارها برداشته شود.

 صنعت در بحران؛ جنگ، تیغی بر پیکر تولید ملی
دکترفرحناز نعمتی هولاسو -  مناسبات تجاری با امارات قطع خواهد شد و این تنها به این کشور ختم نمی شود، بلکه مناسبات 

تجاری ایران با قطر، هند، چین و بسیاری کشورهای دیگر هم قطع خواهد شد.

زنگ خطر تعطیلی واحدهای تولیدی با طولانی‌شدن جنگباعث می شود منابع 
مالی ایران در کشورهای همسایه مسدود می شود اگر...

جنگ علیه ایران وارد دومین هفته خود شد و در موج جدید حملات برخی 
زیرساخت های ایران مورد حمله آمریکا و اسرائیل قرار گرفتند، با توجه به نامشخص 
بودن زمان پایان جنگ و فرسایشی شدن آن، حال این سوال مطرح می شود که 
اقتصاد کشور با چه آسیب های روبرو خواهد شد و برای جلوگیری از آسیب کمتر چه 
اقداماتی باید در دستور کار قرار گیرد.دبی در سال‌های اخیر به یکی از مهم ترین مراکز 
واسطه‌ای برای تجارت ایران تبدیل شده است. بسیاری از شرکت های ایرانی برای 
عبور از محدودیت های بانکی، حمل‌ونقل و سایر محدودیت های ناشی از تحریم ها، از 

ظرفیت شرکت های ثبت شده در این منطقه استفاده می کنند.
جنگ فعلی بهرحال آسیب هایی به اقتصاد وارد کرده است. با توجه به اینکه 
بسیاری از زیرساخت های کشور از جمله زیرساخت های نفتی و پتروشیمی در مناطق 
جنونی قرار دارند، مسئولان کشور باید برای جلوگیری از زیان بیشتر به اقتصاد کشور 
مسیرهای دیپلماتیک را در پیش گیرند، چرا که آسیب به زیرساخت ها علاوه بر اینکه 
اقتصاد کشور را با مشکل مواجه خواهد کرد، از سوی دیگر با توجه به شرایط اقتصادی 

موجود در کشور، امکان بازسازی هم به راحتی امکان پذیر نیست.
به طور مسلم زمانی که ما کشورهای همسایه را مورد حمله قرار می‌دهیم -هرچند 
این حمله به منافع آمریکا باشد- با واکنش این کشورها روبرو خواهیم شد و یکی از 
واکنش ها مسدود کردن دارایی های ایران است، البته این به معنی مصادره اموال ایران 
نیست، بلکه این اموال مسدود شده است برای اینکه امکان دسترسی به این منابع 
نداشته باشیم. دقیق نمی‌دانم که در چه کشورهای ایران منابع مالی دارد، اما احتمال 

اینکه در امارات، عمان و قطر منابع مالی داشته باشیم وجود دارد و احتمالا این منابع 
هم مسدود خواهد شد. حتی احتمال مسدود شدن منابع مالی ایران که در گذشته 

از کره جنوبی هم به قطر منتقل شده هم وجود دارد.
درصورت جدی تر شدن تنش ها احتمال اینکه مناسبات تجاری با این کشور قطع 
وجود دارد و این تنها به این کشور ختم نمی شود، بلکه ممکن است مناسبات تجاری 
ایران با قطر، هند، چین و ... هم قطع شود. این نکته را هم باید ذکر کرد که ارتباط ایران 
با اروپا هم دچار مشکل می شود و شاهد قطع روابط تجاری با این کشورها خواهیم بود

 با توجه به اتفاقی که در منطقه در جریان است این سوال مطرح می شود که ما 
با چه کشوری قرار است مبادلات تجاری داشته باشیم، در حال حاضر ما امکانات 
دریایی نداریم و حمل‌ونقل جاده‌ای کشور هم با مشکل روبرو است. از این مشکلات که 
بگذریم بسیاری از واحدهای تولیدی ما تعطیل شده‌اند و شرایط بسیاری بحرانی است

‌از جمله اقداماتی که دولت باید در اختیار صادرکنندگان و تولیدکنندگان قرار دهد، 
تسهیل مبادلات مالی است، در حال حاضر با توجه به این مشکل امکان هیچ گونه 
اقدامی از سوی صادرکنندگان و تولیدکنندگان وجود ندارد. با توجه به محدودیت هایی 
که امارات در نظر گرفته است، این دسته از تجار امکان تردد میان ایران و امارات را 
ندارند. از سوی دیگر، باید این نکته را در نظر بگیریم که امارات مسیر ترانزیتی در 
منطقه برای ایران محسوب می شود و بسیاری از کالاها از این مسیر وارد کشور می شوند 
و قطع روابط با این کشور مشکلات بسیاری را به وجود خواهد آورد. ما در شرایط 
جنگی قرار داریم و فعالیت اقتصادی نداریم. در این شرایط به طور مسلم صادرات 
انرژی هم نداریم. از سوی دیگر تولید با مشکل مواجه شده است و این مشکلات به 

مرور به تعطیلی واحدهای تولیدی خواهد رسید.

زودتر با خبر شوید ...

www.mozayedemonaghese.com
٤٩١٠٥-٠٢١۴۲۵ واحد پشتیبانی و سایت



اقتصاد کلان

2
W W W .  A V A Y E E G H T E S A D . I R

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
سه شنبه 1404/12/26
شماره : 2075

اسرائیل باید به خاطر 
جنایات جنگی خود 

مجازات شود

  سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه کشورمان، در یک موضع‌گیری قاطع، خواستار مجازات اسرائیل به دلیل ارتکاب جنایات جنگی، به ویژه در حوزه زیست محیطی شد. این اظهارات در واکنش به حملات اخیر 
 اسرائیل به مخازن سوخت در تهران صورت گرفته است که علاوه بر خسارات مستقیم به زیرساخت ها، نگرانی های جدی در خصوص تأثیرات زیست محیطی بلندمدت و آسیب به سلامت عمومی را برانگیخته است

وزیر امور خارجه با استناد به قوانین و کنوانسیون های بین‌المللی، حمله به مخازن سوخت را مصداق بارز نقض حقوق بشردوستانه و حقوق بین‌الملل دانست. این حملات که زیرساخت های حیاتی و ضروری برای رفاه جامعه 
 را هدف قرار داده‌اند، پیامدهای گسترده‌ای دارند که فراتر از خسارات مادی است. تخریب این تأسیسات نه تنها باعث وقفه در تأمین انرژی می شود، بلکه به طور مستقیم سلامت و امنیت شهروندان را به مخاطره می‌اندازد

یکی از مهم ترین محورهای سخنان عراقچی، تأکید بر ابعاد زیست محیطی این حملات بود. آلودگی گسترده ناشی از نشت سوخت به خاک و منابع آب زیرزمینی، چالشی جدی و بلندمدت برای محیط زیست 
و سلامت عمومی ایجاد می کند. این آلودگی ها می توانند باعث تخریب اکوسیستم ها، کاهش کیفیت منابع آبی حیاتی و افزایش ریسک ابتلا به بیماری های مختلف در میان ساکنان مناطق آسیب‌دیده شوند. 

 تاثیر درگیری های منطقه‌ای و بین‌المللی بر اقتصادی
 لیلا جلیلوند     |         تنگه هرمز تنها مسیر عبور نفت نیست؛ این گذرگاه یکی از مسیرهای اصلی حمل‌ونقل جهانی برای هلیوم و انواع کود 

شیمیایی نیز به شمار می‌رود. اکنون با متوقف شدن کشتی ها در دو سوی این تنگه، قیمت این مواد نیز رو به افزایش گذاشته است.

  اعتماد سرمایه گذاران به ثبات منطقه 
متزلزل شد

به نقل از کوین‌دسک، جنگ آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران منجر به لغو و تعویق بسیاری از رویدادهای 
مهم رمزارزی و ورزشی در دبی و امارات شده 
است.این تصمیمات، ناشی از نگرانی های امنیتی 
و مشکلات سفر، بر جایگاه دبی به عنوان مرکز 
رمزارزی جهانی تأثیر می گذارد.همچنین لغو 
گرندپری های فرمول یک بحرین و عربستان سعودی 
 Crypto.com و OKX نیز اسپانسرهای رمزارزی چون
را که میلیون ها دلار سرمایه گذاری کرده بودند، با 
ضرر مالی و کاهش پوشش جهانی مواجه ساخت.

این تحولات، اعتماد سرمایه گذاران را به ثبات منطقه 
و بازار مالی تحت تأثیر منفی قرار می‌دهد.

  حق مسکن کارگران ۳ میلیون تومان شد
بر اساس اعلام نماینده کارگران در شورای عالی 

کار حق مسکن کارگران ۳ میلیون تومان شد.
 ۲۴ اسفند ۱۴۰۴ سیصد و چهل و یکمین 
نشست شورای عالی کار با حضور نمایندگان 
کارگری، کارفرمایی و دولتی و با حضور احمد 
میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی برای تعیین 

حداقل دستمزد ۱۴۰۵ کارگران برگزار شد.
بر اساس اعلام نماینده کارگران در شورای عالی 
کار، حداقل دستمزد کارگران به میزان ۶۰ درصد 
افزایش یافته است. همچنین، حق مسکن کارگران 
نیز به ۳ میلیون تومان رسیده است. در همین راستا، 
سایر سطوح مزدی مشمول افزایش ۴۵ درصدی 

بعلاوه ۱.۵ میلیون تومان خواهند شد.

  ترانزیت داخلی کالاها بین بنادر
 اجرایی شد

 گمرک ایران در اطلاعیه جدید خود از ارائه 
حداکثر تسهیلات برای ترانزیت داخلی کالاها 
خبر داد.به گزارش از گمرک، در اطلاعیه شماره 
20 گمرک ایران بر ترانزیت داخلی کالاها با ارائه 
تسهیلات حداکثری از بنادر مهم کشور تأکید شده 
است.در بخشی از این اطلاعیه خطاب به انجمن 
صنفی شرکت های حمل و نقل بین المللی آمده 
است: با عنایت به ماده ۶۰ قانون امور گمرکی و 
شرایط اضطرار در کشور به آگاهی می رساند ترانزیت 
داخلی اداری کانتینرها از گمرکات با جدیت تمام از 

سوی همکاران گمرک در حال انجام است.
با توجه به شرایط فعلی کشور و به منظور تسهیل 
و تسریع جابجایی کانتینرها ضروری است مراتب به 
نحو احسن به ذینفعان اطلاع رسانی گردد. مزید 
اطلاع حتی الامکان سعی می گردد کانتینرها به 
آدرس صاحب کالا مندرج در باکس گیرنده بارنامه 
در گمرک استان مربوطه که شرایط پذیرش را دارند 

ارسال و تخلیه گردد.

  ضرورت مسئولیت‌ پذیری اجتماعی از 
سوی کارفرمایان در شرایط جنگی

 رئیس کانون کارفرمایی استان گیلان بر ضرورت 
تحکیم و تقویت پایداری و انضباط اقتصادی و 
مسئولیت پذیری اجتماعی در شرایط جنگی 
کشور از سوی کارفرمایان تاکید کرد. محمدرسول 
سماکچی با صدور پیامی ضمن تسلیت شهادت 
قائد امت حضرت آیت‌الله امام خامنه‌ای، جمعی 
از فرماندهان، رزمندگان، هموطنان غیرنظامی و 
دانش آموزان دبستان میناب و تبریک انتخاب امام 
سید مجتبی خامنه‌ای به عنوان رهبر سوم انقلاب 
اسلامی ایران با تاکید بر اینکه امروز ضرورت همدلی 
و همسویی و مشارکت و همراهی در جامعه بیش از 
گذشته است اظهار کرد: تحکیم و تقویت پایداری 
و انضباط اقتصادی و مسئولیت پذیری اجتماعی 
در قبال تکالیف قانونی و حفظ نظم و پیوندهای 
اجتماعی از سوی همگان یک وظیفه اخلاقی و 
انسانی است.در این پیام افزوده شد: جامعه کارفرمایی 
به عنوان یکی از تاثیرگذارترین مجموعه ها در رونق 
و گردش چرخ های اقتصادی و عرصه های تولیدی 
صنعتی علاوه بر عزم و اراده راسخ برای تداوم امر 
تولید و جلوگیری از ایجاد وقفه در این مهم، باید به 
عنوان پشتیبانی مطمئن برای دلیرمردان ارتش و 
سپاه کشور عمل کرده و با کمک به برقراری امنیت 
اقتصادی اجتماعی برای آرامش خاطر هموطنان 
گام بردارد.در ادامه این پیام عنوان شد: کانون 
کارفرمایی استان گیلان از تمامی کارفرمایان تقاضا 
دارد تا در این روزهای حساس و خطیر ضمن 
پرداخت حقوق و مزایای کارگران با ارسال هرچه 
سریعتر لیست حق بیمه کارکنان خود و پرداخت 
حق بیمه مربوطه، در کنار برقراری آرامش برای 
نیروهای مولد به منظور جلوگیری از ایجاد خلاء های 
سابقه‌ای و استحقاق درمان و سایر موارد همچون 
همیشه به عنوان یکی از بازوان پرتوان و ارکان 
اساسی شرکای اجتماعی سازمان تامین اجتماعی 
ایفای نقش کنند و با این اقدام مهر تاییدی دیگر 
بر حس وطن دوستی و عشق به میهن و پشتیبانی 
از کشور و برگ زرین دیگری در کارنامه افتخارات 
خود رقم زنند.در این پیام آمده‌است: بی تردید 
تحقق این مهم در عرصه فعلی در کنار حمایت از 
جامعه کارگری و سازمان تامین اجتماعی، رسالتی 
است که انجام دقیق آن سبب ترسیم و به منصه 
ظهور نهادن اراده راسخ و اندیشه والا و مسئولیت 
پذیری جامعه کارفرمایی برای اعتلاء و آبادانی ایران 
 سربلند است و ازسازمان تامین اجتماعی و مدیریت

درمان انتظار است همکاری متقابل با کارفرمایان 
داشته باشند.

بیش از دو هفته از آغاز جنگ می گذرد و پیامدهای آن برای اقتصاد جهان در حال نمایان شدن است. تنش در تنگه هرمز بار دیگر نقشه انرژی اروپا و آسیا را در وضعیت 
هشدار قرار داده است.

دولت ها به‌ویژه در کشورهای جنوب شرق آسیا در حال بررسی راهکارهایی هستند که بتوانند امنیت انرژی و حتی ثبات سیاسی‌ آنها را تامین کنند. گستره صنایع متاثرشده وسیع 
است و اختلال در جریان انرژی توانسته در کار صنایع مختلف، از کود و مواد شیمیایی گرفته، تا غذا و حمل‌و نقل مشکل ایجاد کند و حتی بر صنایعی چون نیمه‌رساناها تاثیر بگذارد

ارزیابی ها نشان می‌دهد که هرچه این اختلال در جریان انرژی طولانی تر باشد، پیامدهای اقتصادی عمیق تری برجای خواهد گذاشت. چالش اخیر تنگه هرمز می تواند موج 
رکودی را در اقتصاد جهان بر جای بگذارد. اهمیت این موضوع زمانی نمایان می شود که بدانیم ذخایر گاز مایع طبیعی دو کشور صنعتی آسیا، یعنی ژاپن و تایوان، تنها کفاف به 

ترتیب ۲۰ و ۱۱روز مصرف آنها را می‌دهد.

  شوک هرمز به اقتصاد جهان
بیش از ۲هفته از حمله آمریکا و اسرائیل به خاک ایران می گذرد. در این مدت تلفات انسانی و اقتصادی به زیرساخت ها وارد شده است. از سوی دیگر با وجود کانونی از درگیری 

در تنگه هرمز، حالا عبور و مرور کشتی ها در این نقطه با ریسک های بالایی مواجه است به طوری که در انتقال و عرضه نفت اختلال اساسی به وجود آمده است.
نشریه »پولیتیکو« در تحلیلی به اثرات تورمی جنگ علیه ایران بر تورم جهانی پرداخته است. انسدادی که تنها نفت را هدف نگرفته است و مواد مهم تری از جمله هلیوم را که 

قابلیت ذخیره سازی ندارد نیز شامل می شود. این نشریه اشاره می کند که »تورم هرمز در راه است« و به بررسی سناریوهای مختلف می پردازد.

  موج تازه تورمی در حال ظهور است
افزایش قیمت ها در پی جنگ با ایران تنها به بنزین محدود نمی شود. نشانه های یک موج تازه تورمی در حال ظهور است که از کارخانه های تولید نیمه‌رسانا گرفته تا دستگاه های 
تصویربرداری پزشکی، از باغچه های خانگی تا بادکنک های جشن تولد کودکان را تحت تاثیر قرار می‌دهد. درحالی که توجه بخش بزرگی از جهان به پیامدهای بسته شدن تنگه 
هرمز و ضربه آن به بازارهای جهانی انرژی معطوف شده است، صنایع حیاتی دیگری نیز در معرض افزایش شدید قیمت قرار گرفته‌اند. دلیل این مساله آن است که تنگه هرمز تنها 
مسیر عبور نفت نیست؛ این گذرگاه یکی از مسیرهای اصلی حمل‌ونقل جهانی برای هلیوم و انواع کود شیمیایی نیز به شمار می‌رود. اکنون با متوقف شدن کشتی ها در دو سوی 
این تنگه، قیمت این مواد نیز رو به افزایش گذاشته است.ریچ گوتوالد، مدیرعامل »انجمن گازهای فشرده« )Compressed Gas Association( آمریکا، در این باره می گوید: »هرچه 
این وضعیت طولانی تر شود، پیامدهای آن جدی تر خواهد شد.« این افزایش قیمت ها در شرایطی رخ می‌دهد که دولت دونالد ترامپ تلاش می کند نگرانی رأی‌دهندگان درباره 

هزینه های زندگی را کاهش دهد؛ در عین حال جمهوری خواهان بیم دارند که اثرات موجی جنگ، چشم‌انداز سیاسی آنان در انتخابات ماه نوامبر را تضعیف کند.
ایران عملا عبور کشتی ها از تنگه هرمز را متوقف کرده است؛ مسیری که حدود ۲۰درصد از عرضه روزانه نفت و گاز طبیعی جهان از آن عبور می کند. این اقدام به سرعت 
بازارهای انرژی را تحت فشار قرار داده و بهای نفت خام را به حدود ۱۰۰دلار در هر بشکه رسانده است. آیت‌الله مجتبی خامنه‌ای، رهبر جدید ایران، روز پنج شنبه اعلام کرد که 
این وضعیت به این زودی ها تغییر نخواهد کرد و تاکید کرد: »اهرم بستن تنگه هرمز باید همچنان مورد استفاده قرار گیرد.« اما پیامدهای این اقدام فراتر از انرژی است. حدود 
یک سوم عرضه جهانی هلیوم و کود شیمیایی نیز از این مسیر عبور می کند. بر اساس آمار »فدراسیون مزرعه‌داران آمریکا« )American Farm Bureau Federation(، نزدیک به 

نیمی از عرضه جهانی اوره -کود نیتروژنی پرکاربرد در کشاورزی- و تقریبا یک سوم آمونیاک جهان از طریق این تنگه حمل می شود.
اکنون درست در زمانی که بسیاری از کشاورزان در حال آغاز کشت بهاره هستند، اختلال در عرضه جهانی موجب جهش قیمت ها شده است. به گفته »موسسه کود شیمیایی« 
)Fertilizer Institute(، قیمت اوره از زمانی که دولت ترامپ حملات هوایی علیه ایران را آغاز کرد، حدود ۳۰درصد افزایش یافته است. در بازار هلیوم نیز وضعیت مشابهی دیده 
می شود. انیش کاپادیا، مدیرعامل شرکت تحقیقات بازار »AKAP Energy، می گوید قیمت لحظه‌ای هلیوم از آغاز جنگ تقریبا دوبرابر شده است. شرکت انرژی دولتی قطر در 
روزهای نخست جنگ تولید گاز طبیعی مایع خود را متوقف کرد و کارشناسان تخمین می‌زنند بازگشت کامل این تاسیسات به مدار تولید ممکن است ماه ها طول بکشد. قطر 

یکی از تولیدکنندگان بزرگ هلیوم در جهان است؛ گازی که در واقع محصول جانبی فرآیند تولید گاز طبیعی مایع محسوب می شود.
دولت آمریکا اکنون به تدریج در حال اذعان به پیامدهای زنجیره‌ای این بحران است. بروک رولینز، وزیر کشاورزی آمریکا، روز جمعه گفت: »رئیس جمهور کاملا از این چالش ها 
آگاه است« و وعده داد که به زودی برنامه هایی برای حمایت از کشاورزان اعلام خواهد شد. او افزود: »ما بسیار نزدیک به اعلام برخی راه حل ها هستیم. در حال بررسی تمام 

گزینه های ممکن هستیم تا هزینه کود برای کشاورزان در آستانه فصل کشت افزایش پیدا نکند.«

سخنگوی کاخ سفید در پاسخ به پرسش ها درباره تاثیر بحران بر بازار هلیوم اظهارنظر مستقیمی نکرد؛ اما 
از برنامه‌ای برای حمایت از بخش کشاورزی خبر داد و تاکید کرد که رئیس جمهور پیش تر نیز هزینه های تولید 
کشاورزان را کاهش داده است. آنا کلی، سخنگوی کاخ سفید، در بیانیه‌ای گفت: »دونالد ترامپ بیش از هر 
رئیس جمهوری از کشاورزان آمریکایی حمایت کرده است؛ از جمله با کاهش هزینه‌های تولید، ایجاد پرداخت‌های 
حمایتی موسوم به Farmer Bridge Assistance، مذاکره برای توافق‌های تجاری منصفانه‌تر و حذف مالیات های 
سنگین بر ارث. همان طور که رئیس جمهور گفته است، این تاثیرات موقتی هستند و بهترین روزها برای کشاورزان 

آمریکایی هنوز در راه است.«

  فشار فزاینده در بازار هلیوم
هلیوم ماده‌ای استراتژیک در بسیاری از صنایع پیشرفته محسوب می شود. به گفته گوتوالد، تولیدکنندگان 
نیمه‌رسانا به شدت به این گاز وابسته‌اند؛ زیرا هلیوم در فرآیند تولید تراشه ها برای جلوگیری از برخی واکنش های 
شیمیایی ناخواسته به کار می‌رود. دستگاه های تصویربرداری پزشکی MRI نیز برای خنک نگه داشتن آهنرباهای 
قدرتمند خود به هلیوم نیاز دارند. علاوه بر این، صنعت جوشکاری نیز به میزان زیادی به این گاز وابسته است. در 
سوی دیگر بازار، بادکنک های جشن و مهمانی حدود ۱۰ تا ۲۰درصد مصرف جهانی هلیوم را به خود اختصاص 
می‌دهند. هرگونه اختلال یا افزایش قیمت در تولید نیمه‌رساناها می تواند بازارهای جهانی را در طیف وسیعی از 

محصولات تحت تاثیر قرار دهد؛ از رایانه و تلفن همراه گرفته تا خودروها و تجهیزات پزشکی.
گوتوالد می گوید: »بخش بزرگی از جهان بدون نیمه‌رساناها عملا از کار می‌افتد و بدون هلیوم هم نمی توان 
نیمه‌رسانا تولید کرد. این مساله به احتمال زیاد فشار سیاسی گسترده‌ای از سوی کشورهای مختلف جهان ایجاد 
خواهد کرد.« نشانه های خسارت اقتصادی از هم‌اکنون آشکار شده است. به گفته انیش کاپادیا، حتی اگر درگیری ها 
به زودی پایان یابد، فشار بر بازار هلیوم ماه ها ادامه خواهد داشت. تاسیسات گاز طبیعی قطر در جریان درگیری ها 
آسیب دیده‌اند و بازسازی آنها زمان بر خواهد بود. علاوه بر این، حمل‌ونقل هلیوم به تجهیزات ویژه‌ای نیاز دارد. این 
گاز در مخازنی جابه جا می شود که تا دمایی نزدیک به صفر مطلق، یعنی حدود منفی ۴۶۰درجه فارنهایت، سرد 

شده‌اند. بازگرداندن این مخازن تخصصی به چرخه حمل‌ونقل نیز به زمان نیاز دارد.
کاپادیا می گوید: »ابعاد این بحران بسیار بزرگ است. از طرف دیگر، ذخیره سازی هلیوم بسیار دشوار است. 
برخلاف نفت یا گاز طبیعی که می توان مقادیر زیادی از آنها را ذخیره کرد، ظرفیت ذخیره هلیوم بسیار محدود 
است.« ایالات متحده بزرگ ترین تولیدکننده هلیوم در جهان به شمار می‌رود و پس از آن قطر قرار دارد. اما از 
آنجا که هلیوم نیز مانند بسیاری از کالاهای اساسی در بازار جهانی معامله می شود، کمبود عرضه در بازارهای 
بین‌المللی می تواند قیمت داخلی این گاز در آمریکا را نیز افزایش دهد. در همین حال، پیت هگست، وزیر دفاع 
آمریکا، روز جمعه به خبرنگاران گفت دولت ترامپ برنامه‌ای برای بازگشایی تنگه هرمز دارد، اما جزئیاتی از این 
طرح ارائه نکرد. او تنها گفت: »در حال رسیدگی به این مساله هستیم؛ جای نگرانی نیست.« کریس رایت، وزیر 
انرژی آمریکا، نیز پیش‌بینی کرده است که تنگه هرمز احتمالا تا پایان ماه جاری بازگشایی نخواهد شد، هرچند 

او نیز توضیحی درباره چگونگی تحقق این امر ارائه نکرد.

  سناریوهای افزایش قیمت
کارشناسان می گویند مدت زمان بسته ماندن تنگه هرمز عامل تعیین کننده در شدت بحران خواهد بود. الکساندر 
روماننکو، مدیرعامل شرکت تحقیقات بازار »IndexBox«، معتقد است اگر این مسیر برای یک ماه بسته بماند، احتمالا 
قیمت ها بین ۱۰ تا ۲۰درصد دیگر افزایش خواهد یافت؛ اما کمبود جدی ایجاد نخواهد شد. او می گوید اگر این 
وضعیت دو ماه ادامه پیدا کند، بازار با فشار گسترده تری مواجه خواهد شد و افزایش قیمت ها ممکن است به ۲۵ 
تا ۵۰درصد برسد. اما در صورت ادامه اختلال برای سه ماه، روماننکو هشدار می‌دهد که کمبود واقعی در برخی 
مناطق جهان اجتناب ناپذیر خواهد بود، به‌ویژه در بخش هایی از اروپا و آسیا که وابستگی بیشتری به عرضه هلیوم 
قطر دارند. این موضوع از آن جهت اهمیت دارد که بخش عمده تولید جهانی نیمه‌رساناها در آسیا انجام می شود.

در آمریکا، تقاضا برای کود شیمیایی دقیقا همزمان با آغاز فصل کشت بهاره افزایش یافته است. این موضوع فشار 
مضاعفی بر کشاورزان وارد کرده است. زیپی دووال، رئیس »فدراسیون مزرعه‌داران آمریکا«، در نامه‌ای که این هفته 
به دونالد ترامپ نوشت هشدار داد کشاورزان از دو جهت تحت فشار قرار گرفته‌اند: افزایش قیمت سوخت دیزل 
و جهش هزینه کود شیمیایی. او تاکید کرد که این افزایش هزینه ها می تواند فشار تورمی تازه‌ای بر اقتصاد آمریکا 
وارد کند و حتی امنیت غذایی کشور را تهدید کند؛ زیرا کمبود کود می تواند تولید محصولات کشاورزی را کاهش 
داده و قیمت مواد غذایی را به شدت افزایش دهد. دووال در نامه خود نوشت: »این شوک های زنجیره تامین احتمالا 
قیمت نهاده های کشاورزی را که هم‌اکنون نیز در سطحی بی سابقه قرار دارند، باز هم افزایش خواهد داد؛ آن هم 
در شرایطی که حاشیه سود کشاورزان بسیار محدود است و بسیاری از آنها با بدهی های سنگین مواجه هستند.«

اگرچه آمریکا بخشی از کود مورد نیاز خود را تولید می کند، اما در برخی انواع به واردات وابسته است؛ به‌ویژه 
در دوره هایی که تقاضای فصلی افزایش می یابد. برای مثال، بر اساس داده های فدراسیون مزرعه‌داران، ۹۷درصد 
پتاسیم مصرفی در آمریکا وارداتی است. همچنین ۱۸درصد نیتروژن و ۱۳درصد فسفات مورد نیاز نیز از خارج 
تامین می شود. محصولاتی مانند ذرت، پنبه و گندم از جمله محصولاتی هستند که در فصل بهار به مصرف گسترده 
کود شیمیایی نیاز دارند. دووال هشدار داد: »ما عمیقا نگران هستیم که اگر اقدامی صورت نگیرد، زنجیره تامین 
مواد غذایی با اختلالی مواجه شود که از سال۲۰۲۲ تاکنون دیده نشده است؛ زمانی که تورم قیمت مواد غذایی 
به بالاترین سطح خود در ۴۰سال گذشته رسید.« در سال۲۰۲۲ یعنی زمانی که روسیه به اوکراین حمله کرد 
نیز بازار جهانی کود شیمیایی با اختلال مشابهی مواجه شد. روسیه در آن زمان حدود ۲۰درصد از عرضه جهانی 

کود را در دست داشت. با این حال، در نهایت این محصول از طریق مسیرهای جایگزین به بازار جهانی رسید.
مرکز مطالعات سیاست کشاورزی و تجارت دانشگاه ایالتی داکوتای شمالی در تحلیلی نوشت که در آن زمان 
افزایش قیمت غلات -که منطقه دریای سیاه تولیدکننده بزرگ آن بود- تا حدی زیان کشاورزان را جبران کرد. 
اما در بحران کنونی، کارشناسان می گویند گزینه های جایگزین بسیار محدودتر است. اگر تنگه هرمز همچنان بسته 
بماند، نشانه‌ای از کاهش فشار در بازار دیده نمی شود. این مرکز تحقیقاتی هشدار داده است: »انبارها پر می شوند، 
کارخانه ها تعطیل می شوند و محصول اساسا به بازار جهانی نمی‌رسد. این نوعی اختلال در عرضه است که یافتن 

راه حل جایگزین برای آن بسیار دشوارتر خواهد بود.«

شکست پترودلارایران در مسیر اقتصاد بدون دلار
نیوزویک نوشته است که جنگ با ایران به جایی می‌رسد که شاید انتظارش را نداشته باشید. 
پیامدهای این درگیری فراتر از میدان نبرد فیزیکی، به بازارهای مالی جهانی نفوذ و ثابت کرده 
است که مرزهای سنتی جنگ دیگر وجود ندارند. به گزارش سی‌ان‌ان، ایران در حال بررسی 
سازوکارهای جدیدی برای مدیریت تنگه بسیار راهبردی هرمز ازجمله انجام معاملات با یوآن 
است. در حال حاضر بخش اعظم معاملات بین‌المللی نفت با دلار )حدود ۸۰ درصد( انجام 
می شود؛ اما تصمیم ایران مبنی بر انجام این معاملات به یوآن چین، می تواند این شرایط را 
تا حدود زیادی تغییر دهد. چین چندین سال است که تلاش می کند استفاده از ارز خود در 

بازارهای جهانی انرژی را گسترش دهد.
نظام پولی جهانی که پس از جنگ جهانی دوم و در پی توافق تاریخی برتون وودز شکل 
گرفت، برای دهه ها ستون فقرات ثبات اقتصادی و روابط بین‌الملل را تشکیل داده است. قلب 
این نظام، دلار آمریکا بود؛ ارزی که نه تنها به عنوان محور مبادلات تجاری و ذخایر ارزی کشورها 
عمل می کرد؛ بلکه پشتوانه قدرتمندترین ارتش جهان را نیز یدک می کشید. این سیستم بر این 
فرض بنا شده بود که قدرت نظامی آمریکا بی بدیل و مطلق است و این مطلق‌انگاری، دلار را به‌ 
جایگاهی بی‌رقیب رساند. توانایی ایران در جنگ رمضان نشان می‌دهد که این تصور در حال 

محک خوردن و به چالش کشیده شدن است.

  نظام برتون وودز و سلطه دلار
در سال ۱۹۴۴، نمایندگان ۴۴ کشور جهان در شهر برتون وودز آمریکا گرد هم آمدند تا نظمی 
نو برای اقتصاد جهانی پس از جنگ ترسیم کنند. هدف اصلی، جلوگیری از تکرار بحران های 
اقتصادی و بی ثباتی های پولی بود که به وقوع جنگ جهانی دامن زده بود. نتیجه این نشست، 
ایجاد صندوق بین‌المللی پول )IMF( و بانک جهانی بود و مهم تر از همه، تثبیت دلار آمریکا به عنوان 

ارز اصلی جهانی. دلار به طلا قابل تبدیل و نرخ ارز سایر کشورها نیز در برابر دلار تعیین شد. 
این انتخاب، ریشه های عمیقی در قدرت رو به رشد ایالات متحده داشت. همزمان با تثبیت 
مالی، قدرت نظامی آمریکا نیز به‌وضوح در حال افزایش بود و این دو عامل، یکدیگر را تقویت 
می کردند. تصور غالب این بود که این قدرت نظامی، پشتوانه‌ای ناگسستنی برای دلار و نظام 
اقتصادی مبتنی بر آن است. همین اعتماد، تجار، سرمایه گذاران و دولت ها را به سمت استفاده 
از دلار سوق داد؛ از پرداخت های بین‌المللی گرفته تا نگهداری ذخایر ارزی. این جایگاه ویژه، 
مزایای بسیاری برای ایالات متحده به ارمغان آورد. آمریکا می توانست کسری تراز تجاری خود 
را با چاپ پول )که تقاضای جهانی داشت( جبران کند، بدون اینکه با تورم شدید داخلی مواجه 
شود. همچنین، تحریم های اقتصادی علیه کشورهایی که سیاست های واشنگتن را برنمی تابیدند، 
به ابزاری قدرتمند در دست آمریکا تبدیل شد. ازآنجایی که اکثر مبادلات بین‌المللی و حتی 
بسیاری از تراکنش های داخلی کشورها از طریق سیستم بانکی دلاری انجام می شد، قطع 

دسترسی یک کشور به این سیستم، ضربه‌ای سهمگین به اقتصاد آن وارد می کرد. این همان 
»تروریسم اقتصادی« نامیده شده است که برخی، اثرات آن را از اقدامات گروه های تروریستی 

خطرناک تر می‌دانند.

  نقش ایران در فروپاشی تصور قدرت مطلق  دلار آمریکا
اما دنیای امروز، همان دنیای پس از جنگ جهانی دوم نیست. توازن قدرت در جهان به 
طرز چشمگیری تغییر کرده است. ظهور قدرت های اقتصادی نوظهور مانند چین، تغییر رویکرد 
کشورهای دیگر نسبت به دلار و همچنین تحولات داخلی آمریکا )مانند افزایش بدهی ها و 
چالش های سیاسی( باعث شده است تا اعتبار و جایگاه دلار با تردیدهای جدی روبه رو شود. 
مفهوم »نظم در حال تولد« که در رسانه ها نیز به آن اشاره می شود، نشان‌دهنده همین تغییر 

پارادایم است. 
کشورها به تدریج به دنبال کاهش وابستگی خود به دلار و ایجاد سازوکارهای مالی جایگزین 
هستند. انعقاد پیمان های پولی دوجانبه، استفاده از ارزهای ملی در مبادلات تجاری و تلاش 

برای توسعه سیستم های پرداخت مستقل، همگی نشانه هایی از این روند هستند.
در این میان، جمهوری اسلامی ایران، با توجه به سال ها تحمل تحریم های شدید دلاری، 
یکی از فعال ترین بازیگران در تلاش برای دور زدن و تضعیف این نظام بوده است. ایران به طور 
مستمر بر لزوم عدم وابستگی اقتصاد ملی به دلار تأکید کرده و در عمل نیز گام هایی در جهت 
کاهش استفاده از این ارز در مبادلات خارجی خود برداشته است. این تلاش ها شامل امضای 
توافقات پولی با کشورهایی مانند روسیه و چین، استفاده از ارزهای ملی در تجارت دوجانبه و 

جست وجو برای ابزارهای مالی جایگزین است. هرچند ادعای اینکه ایران به تنهایی »باور« 
به قدرت نظامی مطلق آمریکا را »باطل کرده« ممکن است اغراق‌آمیز باشد؛ اما تردیدی نیست 
که اقدامات ایران در راستای تضعیف نظام دلاری، به عنوان بخشی از یک مقاومت منطقه‌ای 
و بین‌المللی علیه هژمونی آمریکا، در ایجاد چالش برای این سیستم نقش داشته است. این 

چالش بیشتر در حوزه اقتصادی و مالی نمود پیدا می کند؛ هدفی که کاهش نفوذ آمریکا از 
طریق ابزار دلار را دنبال می کند.

  تغییر کاربری دلار با جنگ رمضان
رسانه های خارجی مدعی شدند، ایران در حال بررسی یک اقدام جسورانه است و می خواهد 
تنها در صورتی اجازه عبور تانکرهای نفتی از تنگه هرمز را بدهد که هزینه بار به جای دلار به 
یوآن چین پرداخت شود. کارشناسان می گویند این اقدام ایران به معنای کنار گذاشتن دلار 
آمریکا برای اکثر معاملات است. این تغییر می تواند یک تحول بزرگ در بازار جهانی نفت باشد؛ 
زیرا حدود ۸۰ درصد از نفت جهانی به دلار آمریکا قیمت گذاری و معامله می شود. اگر ایران بتواند 

این اقدام را عملی کند، این یک چالش مستقیم به سیستم پترودلار خواهد بود.
اگر ایران شروع به درخواست یوآن برای عبور از مهم ترین نقطه تنگه نفتی جهان کند، این تنها 
یک جنگ اقتصادی نیست؛ بلکه تلاشی برای بازنویسی ساختار مالی جهانی در میانه جنگ است. 
این اقدام می تواند پیامدهای گسترده‌ای برای بازارهای جهانی نفت و همچنین روابط اقتصادی 
ایران با دیگر کشورها داشته باشد. با توجه به اهمیت تنگه هرمز در انتقال نفت، هرگونه تغییر 
در شیوه های پرداخت می تواند معادلات اقتصادی را به طور قابل توجهی تحت تأثیر قرار دهد. 
درحالی که ایران به دنبال تقویت روابط خود با چین و کاهش وابستگی به دلار است، این حرکت 
می تواند به عنوان یک سیگنال قوی به سایر کشورها نیز تلقی شود. این تصمیم می تواند به عنوان 

یک نقطه عطف در تاریخ تجارت جهانی نفت ثبت شود.

  دگرگونی جهان به سمت سیستمی چندقطبی
واقعیت این است که فروپاشی ناگهانی نظام دلاری بعید به نظر می‌رسد؛ اما دگرگونی آن 
قطعی است. جهان به سمت یک سیستم چندقطبی اقتصادی حرکت می کند که در آن دلار 
همچنان نقش مهمی ایفا خواهد کرد؛ اما نه به شکلی که پیش‌ازاین سلطه بلامنازع داشت. سایر 
ارزها و نظام های مالی جایگزین، سهم بیشتری از بازار جهانی را به خود اختصاص خواهند داد؛ 
بنابراین، آنچه امروز شاهد آن هستیم، نه پایان دلار، بلکه پایان دوران تک قطبی بودن آن است. 
چالش های مطرح شده توسط کشورهایی مانند ایران، در کنار تحولات اقتصادی و ژئوپلیتیکی 
جهانی، همگی به این گذار سرعت می بخشند. ازنظر اسکات ریتر؛ افسر و بازرس سابق تسلیحات 
سازمان ملل، جهان به‌زودی خواهد فهمید »ابرقدرتی آمریکا« یک دروغ بود، آن ها این جنگ با 
ایران را خواهند باخت! آمریکا این جنگ را می بازد؛ زیرا موشک های ایرانی در سراسر خاورمیانه 
به اهداف اصابت خواهند کرد و هیچ دفاعی در برابر آن وجود نخواهد داشت.  آمریکا آن را 
می بازد؛ زیرا هرکسی که تصور می کرد آمریکا یک ابرقدرت است که می تواند از آن ها دفاع 
کند، بیدار خواهد شد و خواهد فهمید که آمریکا دروغ گفته و نمی تواند از هیچ کس دفاع کند
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 وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی از افزایش قابل توجه حداقل دستمزد کارگران در سال ۱۴۰۵ و تعیین رقم ۱۶ میلیون و ۶۰۰ هزار تومان خبر داد و اعلام کرد: علاوه بر رشد ۶۰ درصدی پایه حقوق، 
برخی مزایا مانند حق اولاد، حق مسکن و سنوات نیز افزایش یافته است. احمد میدری، گفت: بر اساس تصمیم شورلی عالی کار، حداقل مزد ماهانه کارگران برای سال ۱۴۰۵ از ۱۰ میلیون و ۳۰۰ هزار تومان 
به ۱۶ میلیون و ۶۰۰ هزار تومان افزایش یافته است.وی از افزایش حق اولاد به تبع رشد پایه حقوق خبر داد و اضافه کرد: مبلغ این مزایا از یک میلیون تومان به بیش از یک میلیون و ۶۰۰ هزار تومان رسیده 

است.میدری به تغییرات مربوط به حق مسکن اشاره کرد و افزود: رقم حق مسکن که پیش از این ۹۰۰ هزار تومان بود، برای سال ۱۴۰۵ به سه میلیون تومان افزایش یافته است. همچنین مبلغ سنوات نیز 
از ۲۸۲ هزار تومان به ۵۰۰ هزار تومان رسیده است.»جمال رازقی جهرمی« نماینده کارفرمایان در شورای عالی کار در این نشست گفت:در جلسات متوالی، متعدد و کارشناسی این شورا  با سه جانبه گرایی 
تعیین حداقل دستمزد سال ۱۴۰۵ بررسی شد.وی کارگران را ستون اصلی تولید کشور دانست و  تاکید کرد: در تعیین حداقل دستمزد امسال کاملا شرایط واحدهای تولیدی ‌ و معیشت کارگران درک شده 

است و امیدواریم با حمایت دولت چهاردهم بخشی  از مشکلات جامعه کارگری کشور بهبود یابد.

حداقل مزد سال آینده ۱۶ 
میلیون و ۶۰۰ هزار تومان 
تعیین شد

تاثیر معادلات نفت بر بازار جهانی طلا و نقره؟

ابوالفضل  حمیدی  -  همزمان با ادامه درگیری ها و اختلال در تردد انرژی از تنگه هرمز، تغییر در انتظارات سیاست پولی در اقتصاد آمریکا و 
رشد قیمت نفت، فضای جدیدی را در بازار طلا، نقره و مس ایجاد کرده است. 

  ادامه کاهش قیمت ارز در مرکز مبادله
قیمت ارزهای مختلف در مرکز مبادله، همانند دو 
روز گذشته روند کاهشی داشتند. امروز قیمت فروش 
حواله دلار آمریکا در مرکز مبادله ارز و طلای ایران 
حدودا ۱۳۷ هزار ۶۰۰ تومان و قیمت خرید حواله 
هر دلار آمریکا نیز حدودا ۱۳۶ هزار و ۳۵۰ تومان 
است.به این ترتیب، قیمت ارز در مرکز مبادله طی 
سه روز گذشته با شیب کم همچنان کاهشی است و 
دلار نسبت به روز گذشته حدودا ۳۰۰ تومان کاهش 
قیمت داشت.همچنین قیمت فروش حواله یورو نیز 
حدودا ۱۵۷ هزار و ۷۰۰ تومان و قیمت خرید حواله 
هر یورو نیز حدودا ۱۵۶ هزار ۳۰۰ تومان اعلام شد. 
یورو نیز همچنان با شیب کم روند کاهش قیمتی 
خود را ادامه داد.حواله فروش هر درهم امارات نیز 
حدودا ۳۷ هزار و ۴۵۰ تومان و حواله خرید هر درهم 
نیز در مرکز مبادله ارز و طلای ایران، حدودا مبلغ 
۳۷ هزار و ۱۰۰ تومان است. درهم نیز همانند دلار 
و یورو، هرچند محسوس اما روند کاهشی را طی 
کرده است.به این ترتیب، قیمت ارزهای مختلف در 
مرکز مبادله ارز و طلای ایران، نسبت به روز گذشته 
افزایشی نداشته و کاهش بسیار کمی را داشته‌اند تا 
همچنان بازار رسمی ارز در کشور، با وجود تنش‌های 
موجود به دلیل حمله آمریکا و رژیم صهیونیستی 
به ایران، روند کاهشی را طی کند.از ابتدای هفته تا 
کنون، تقریبا قیمت تمامی ارزها در مرکز مبادله ارز 
و طلای بانک مرکزی، با شیب کم روند کاهشی را 
طی کرده‌اند.در بازار آزاد نیز هر دلار آمریکا در بازه 
قیمتی حدودی ۱۴۵ هزار و ۵۰۰ تومان تا ۱۴۷ 
هزار تومان و ۳۰۰ خرید و فروش می شوند که البته 
طبق اطلاعات به دست آمده از بازار، خرید و فروش 

چندان زیادی وجود ندارد.

  جهش ۷۱ درصدی قیمت سبد نفتی اوپک 
در دو هفته جنگ

قیمت سبد نفتی اوپک در پی تشدید تنش ها و 
اختلال در تردد نفتکش ها از تنگه هرمز، طی دو هفته 
بیش از ۷۱ درصد افزایش یافت و از حدود ۷۰ دلار به 

بیش از ۱۲۰ دلار در هر بشکه رسید.
 طبق گزارش وزارت نفت از روند قیمت سبد نفتی 
اوپک )ORB(، بهای این شاخص که پیش از آغاز جنگ 
رمضان در ۲۷ فوریه )جمعه، ۸ اسفند( ۷۰ دلار و ۷ 
سنت ثبت شده بود، پس از گذشت ۱۴ روز و در ۱۳ 
مارس )جمعه، ۲۲ اسفند( با افزایش بیش از ۵۰ دلاری 

به ۱۲۰ دلار و ۸۶ سنت رسید.

متغیرهای مهم اثرگذار بر فضای بازارهای جهانی محسوب می شود. افزایش بهای انرژی نگرانی ها درباره تداوم تورم 
در اقتصاد جهانی را تقویت کرده است. همین موضوع باعث شده فعالان بازار احتمال کاهش نرخ بهره در اقتصاد 
آمریکا طی سال های آینده را کمتر از گذشته ارزیابی کنند. در فضای نرخ های بهره بالا، نگهداری دارایی هایی مانند 

طلا که سود دوره‌ای پرداخت نمی کنند، نسبت به دارایی های دارای بازده جذابیت کمتری پیدا می کند.
همین تغییر در انتظارات سیاست پولی موجب شد بخشی از سرمایه گذاران برای تأمین نقدینگی یا پاسخ به تعهدات 
معاملاتی خود اقدام به فروش دارایی هایی از جمله طلا کنند. در بازارهای مالی این وضعیت گاهی به شکل »تسویه 
اجباری موقعیت ها« دیده می شود؛ جایی که معامله گران برای تأمین وجه تضمین یا افزایش نقدینگی، دارایی های 
قابل فروش خود را عرضه می کنند. در نتیجه این روند، بازار طلا در آستانه ثبت دومین هفته متوالی کاهش قیمت 
قرار گرفته است؛ آن هم در شرایطی که فضای منطقه‌ای همچنان پرتنش باقی مانده است.بازار نقره نیز در همین 
چارچوب حرکت کرد. قیمت این فلز گران بها در معاملات جمعه بیش از چهار درصد کاهش یافت و به محدوده 
۸۰ دلار در هر اونس نزدیک شد. تحلیلگران معتقدند همان عواملی که بر بازار طلا اثر گذاشته‌اند، در بازار نقره نیز 
نقش داشته‌اند. با افزایش نااطمینانی های اقتصادی و تغییر در انتظارات نرخ بهره، بخشی از سرمایه گذاران ترجیح 

داده‌اند به جای نگهداری فلزات گران بها، منابع خود را در دارایی های نقدشونده تر نگهداری کنند.
از سوی دیگر، نگرانی ها درباره کند شدن رشد اقتصادی جهانی در کنار احتمال تداوم تورم بالا نیز بر بازار نقره 
سایه انداخته است. نقره علاوه بر نقش سرمایه‌ای، کاربرد صنعتی گسترده‌ای نیز دارد و در شرایطی که چشم‌انداز 
رشد اقتصادی با ابهام همراه می شود، تقاضای صنعتی آن نیز ممکن است تحت فشار قرار گیرد. همین موضوع 

باعث شده نقش نقره به عنوان یک دارایی ذخیره ارزش در مقطع فعلی تا حدی محدود شود.
در بازار فلزات پایه نیز شرایط مشابهی مشاهده شد. قیمت معاملات آتی مس در پایان هفته به زیر ۵.۸ 
دلار در هر پوند سقوط کرد و سومین روز متوالی کاهش را ثبت کرد. در این بازار نیز افزایش هزینه های انرژی، 
نااطمینانی های ژئوپلیتیک و تغییر انتظارات نسبت به سیاست پولی آمریکا از جمله عواملی بوده‌اند که بر رفتار 

معامله گران اثر گذاشته‌اند.
در همین حال تحولات مهمی در بخش عرضه جهانی مس نیز رخ داده است. شرکت معدنی چینی »جیانگشی 
کاپر« اعلام کرده است که خرید شرکت »سول گلد« را نهایی کرده و از این طریق کنترل پروژه بزرگ »کاسکابل« 
در اکوادور را به دست آورده است؛ پروژه‌ای که یکی از ذخایر مهم مس و طلا در آمریکای جنوبی به شمار می‌رود. 
این معامله علاوه بر ارزش اقتصادی، از منظر دسترسی به منابع راهبردی معدنی نیز اهمیت قابل توجهی دارد و 

می تواند در آینده بر معادلات عرضه جهانی این فلز اثرگذار باشد.
برای فعالان بازارهای مالی و کالایی، مجموعه این تحولات چند پیام مهم به همراه دارد. نخست آنکه بازارها در 
شرایط کنونی بیش از هر زمان دیگری به ترکیب عوامل ژئوپلیتیک و سیاست های پولی حساس شده‌اند. به عبارت 
دیگر، صرف افزایش تنش های سیاسی الزاماًً به معنای رشد قیمت همه دارایی های امن نیست و رفتار سرمایه گذاران 

می تواند بسته به شرایط نقدینگی و نرخ بهره متفاوت باشد.
پیام دوم به نقش تعیین کننده قیمت انرژی بازمی گردد. جهش قیمت نفت نه تنها بر هزینه های تولید و حمل‌ونقل 
اثر می گذارد، بلکه از مسیر افزایش انتظارات تورمی می تواند مسیر سیاست های پولی بانک های مرکزی را نیز تغییر 

دهد؛ موضوعی که در نهایت بر بازار فلزات گران بها و فلزات صنعتی اثر می گذارد.
در نهایت، آنچه از تحولات روزهای اخیر برمی آید این است که بازارهای جهانی وارد مرحله‌ای از 
حساسیت بالا شده‌اند؛ مرحله‌ای که در آن هر تحول در حوزه انرژی، سیاست پولی یا تحولات منطقه‌ای 
 می تواند به سرعت در قیمت کالاهای پایه و فلزات منعکس شود. به همین دلیل فعالان بازار در

 هفته های پیش رو با دقت بیشتری روند قیمت نفت، سیاست های پولی اقتصادهای بزرگ و تحولات ژئوپلیتیک 
را دنبال خواهند کرد.

در پی تشدید تنش ها در منطقه غرب آسیا و تحولات تازه در مسیرهای 
راهبردی انرژی، بازارهای جهانی فلزات در روزهای اخیر با نوساناتی دور از انتظار 
ـشده‌اند؛ نوساناتی که به‌ویژه برای فعالان بازارهای مالی و کالایی از اهمیت  روبه‌رو ـ

بالایی برخوردار است.
 همزمان با ادامه درگیری ها و اختلال در تردد انرژی از مسیرهای حساس، تغییر 
در انتظارات سیاست پولی در اقتصاد آمریکا و رشد قیمت نفت، فضای جدیدی را در 
بازار طلا، نقره و مس ایجاد کرده که معامله گران و سرمایه گذاران با دقت آن را دنبال 
می کنند.بر اساس آخرین گزارش های بازارهای جهانی، قیمت طلا در معاملات روز جمعه 
با کاهش مواجه شد و به محدوده ۵۰۲۲ دلار در هر اونس رسید. این افت در حالی 

رخ داد که معمولًاً در شرایط تنش های ژئوپلیتیک، تقاضا برای دارایی های امنی مانند 
طلا افزایش می یابد. با این حال مجموعه‌ای از عوامل اقتصادی باعث شد فشار فروش 
بر بازار این فلز گران بها غالب شود.در روزهای اخیر و همزمان با تشدید درگیری ها و 
افزایش نااطمینانی در بازارهای جهانی، سرمایه گذاران بین‌المللی بیش از هر چیز به دنبال 
دارایی هایی با نقدشوندگی بالا بوده‌اند. در چنین شرایطی بخش قابل توجهی از سرمایه ها 
به سمت دارایی های نقدشونده تر و ابزارهای مالی دلاری حرکت کرده است. این تغییر 
رفتار سرمایه گذاران موجب شد شاخص دلار و همچنین بازده اوراق خزانه‌داری آمریکا 
افزایش یابد؛ عاملی که به طور سنتی فشار کاهشی بر قیمت فلزات گران بها وارد می کند

در کنار این تحولات، جهش قیمت نفت به بالای ۱۰۰ دلار در هر بشکه نیز یکی از 

  حمایت های ویژه دولت از واحدهای آسیب دیده برای بازگشت به کار
وزیر صمت از حمایت های ویژه برای بازگشت به کار واحدهای آسیب دیده خبر داد و گفت: دولت تلاش دارد تا این واحدها ساماندهی شوند و دوباره به مدار تولید بازگردند.

 سید محمد اتابک در حاشیه بازدید از صنایع مختلف در شهرک صنعتی کاوه که مورد حمله آمریکایی - صهیونیستی قرار گرفته‌اند، گفت: اقداماتی برای واحدهای آسیب دیده در نظر گرفته شده است، از جمله وضعیت کارگران آنها، برآورد خسارات و کارشناسی های لازم در خصوص 
میزان آسیب ها و تأمین سرمایه تا به سرعت بتوانند تولید را از سر بگیرند.بر اساس اعلام وزارت صمت، اتابک افزود: برای تأمین ماشین آلات واحدهای آسیب دیده نیز میزان ارز مورد نیاز برآورد می شود و دولت تلاش دارد تا این واحدها ساماندهی شوند و دوباره به مدار تولید بازگردند.

وی افزود: استانداران نیز واحدهای آسیب دیده در هر استان را معرفی می کنند تا مشکلات آنها برطرف شود، دولت بسته حمایتی ۷۰۰ همتی را به اجرا گذاشته است و وزارت صمت واحدهای مختلف را به بانک ها معرفی می کند.
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کشاورزی

 مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان همدان با اشاره به استمرار برنامه های فرهنگی گفت : محافل شعر و ادبیات در سراسر کشور ادامه خواهد یافت و ما نیز با پیروی از راه رهبر شهید مسیر اعتلا و بالندگی فرهنگی ایران اسلامی را 
دنبال می کنیم. سیدمحمدرضا جوادی در آیین عصر شعر فراق یار،با تسلیت شهادت مقام معظم رهبری و تبریک آغاز مسیر رهبری فرزند خلف ایشان اظهار کرد: این مرحله آخرین گردنه مسیر رشد و پیشرفت ملت ایران است، قله‌ای که 

رهبر شهید بارها از آن یاد می کردند پس از نابودی دشمنان و دژخیمان با سرعتی دوچندان فتح خواهد شد.وی خاطرنشان کرد: مسیر پیشرفت ایران پس از شهادت رهبر با شتابی دوچندان ادامه می یابد.
نماینده ولی فقیه در سپاه انصارالحسین)ع( همدان نیز در این آیین با اشاره به اینکه رهبری شعر را مسیری برای تعالی جامعه می‌دانستند و همواره به پرداختن مضامینی چون امید، هویت و ایمان در شعر تأکید داشتند، گفت: ایشان 
رابطه‌ای زنده و پویا با شهر و ادبیات فارسی داشتند و سال ها با بزرگان شعر و ادب معاصر آشنا بودند.حجت‌الاسلام نجاریان در توصیف علاقه رهبر شهید به شعر و ادبیات بیان کرد: ایشان شعر را نه تنها یک هنر بلکه ابزاری مؤثر برای انتقال 
مفاهیم فرهنگی و معنوی به جامعه می‌دانستند و آن را یکی از نعمت های بزرگ الهی برمی شمردند.وی ادامه داد: از دیدگاه ایشان، شاعر کسی است که روح زمانه و تحولات جامعه را عمیقا درک کرده و قادر است آن را به قالب شعر درآورده 

و به جامعه منتقل کند.

تداوم مسیر فرهنگی همدان 
با الهام از نگاه ادبی و معنوی 

رهبر شهید

تولید ۱۲۰۰ تن گیاه دارویی در کهگیلویه و بویراحمد
کریم حسن پور        |        مدیر باغبانی جهادکشاورزی کهگیلویه و بویراحمد گفت: ابتدای سال جاری تاکنون یک هزار و ۲۰۰تن انواع گیاهان دارویی 

در استان تولید و روانه بازارهای مصرف شده است

نیرومند صیادی، مدیر باغبانی سازمان جهاد کشاورزی کهگیلویه و بویراحمد، با 
اشاره به رشد چشمگیر تولید گیاهان دارویی در استان گفت: در سال جاری مقادیر 
قابل توجهی از گیاهان ارزشمندی همچون آنغوزه، موسیر، زعفران، گل محمدی، 
آلوئه‌ورا، رزماری، آویشن شیرازی، سیاهدانه و به‌لیمو در مزارع استان تولید شده 
است. این محصولات که حاصل تلاش بهره برداران محلی در شرایط اقلیمی متنوع 

و مستعد استان هستند، بخش قابل توجهی از نیاز صنایع فرآوری داخلی را تأمین 
کرده و حتی به سایر استان ها و مقاصد صادراتی نیز ارسال می شوند.

به گفته صیادی، در حال حاضر ۵۳۷ هکتار از اراضی کشاورزی استان 
زیر کشت گیاهان دارویی قرار دارد؛ موضوعی که با توجه به محدودیت 
منابع آبی و خرد بودن مالکیت ها، رویکردی هوشمندانه در جهت 

  همدلی و زندگی جاری؛ روایت زیست 
شهری در زاهدان

 در روزهایی که اخبار تحولات و درگیری ها 
توجه افکار عمومی را به خود جلب کرده پارک های 
شهر زاهدان همچنان میزبان خانواده هایی است 
که برای ساعاتی از روز به پیاده‌روی، ورزش و 
بازی کودکان می پردازند؛ تصویری از تداوم زندگی 
اجتماعی و همدلی مردم در جنوب شرق ایران را 

به تصویر می کشد.
 نسیم میان درختان می‌وزد و صدای خنده 
کودکان در فضای بوستان ها شنیده می شود. 
خانواده هایی که برای گذران اوقات فراغت به این 
فضاهای عمومی آمده‌اند، بخشی از زندگی روزمره 

شهر را به نمایش می گذارند.
در روزهایی که رسانه ها از تحولات و تنش های 
منطقه‌ای و درگیری ها سخن می گویند، حضور مردم 
در فضاهای عمومی زاهدان نشان می‌دهد که جریان 
زندگی اجتماعی همچنان در میان شهروندان ادامه 
دارد و مردم تلاش می کنند آرامش و امید را در کنار 

خانواده های خود حفظ کنند.
پارک ملت، پارک شورا و دیگر بوستان های 
زاهدان شاهد حضور خانواده هایی است که برای 
پیاده‌روی، ورزش یا دیدار با دوستان و آشنایان به 
این مکان ها آمده‌اند؛ برخی روی نیمکت ها نشسته‌اند 
و گروهی دیگر در مسیرهای پیاده‌روی قدم می‌زنند

در گوشه‌ای از پارک، کودکان با شور و هیجان 
در حال بازی هستند و والدینشان در نزدیکی 
زمین بازی به گفت‌وگو مشغول‌اند. این صحنه ها 
برای بسیاری از شهروندان نشانه‌ای از تداوم زندگی 

روزمره و پویایی اجتماعی در شهر است.
فضاهای سبز شهری در سال های اخیر به یکی 
از مهمترین محل های تجمع خانواده ها تبدیل شده 
است؛ جایی که افراد با فرهنگ ها و پیشینه های 
مختلف در کنار یکدیگر لحظاتی از زندگی روزمره 

را سپری می کنند.
تنوع فرهنگی و مذهبی استان سیستان و 
بلوچستان نیز در همین فضاها جلوه‌ای عینی دارد؛ 
خانواده هایی از اقوام مختلف در کنار هم حضور دارند 
و فضای پارک ها به محلی برای تعامل اجتماعی 
تبدیل شده است.برخی شهروندان می گویند حضور 
در پارک ها فرصتی برای فاصله گرفتن از دغدغه های 
روزمره و تقویت روابط خانوادگی است. آنان معتقدند 
دیدن نشاط کودکان و گفت‌وگو با دوستان به ایجاد 

حس امید در میان مردم کمک می کند.

اصلاح قیمت خرید تضمینی گندم به سال آینده موکول شد
مدیرعامل بنیان ملی گندمکاران کشور گفت: با توجه به شرایط جنگی کشور، به‌روزرسانی 

قیمت خرید تضمینی گندم با توجه به تغییرات ارزی به سال آینده موکول شد.
 هنوز قیمت خرید تضمینی گندم برای سال زراعی ۱۴۰۴-۱۴۰۵ بازنگری نشده است.

ارز ترجیحی ۲۸.۵۰۰ تومانی دی ماه امسال سبب تغییرات قیمتی بسیاری در نرخ نهاده های 
کشاورزی، خدمات و... شد.

شورای قیمت گذاری و اتخاذ سیاست های حمایتی محصولات اساسی کشاورزی نرخ خرید 
تضمینی ۳۲ قلم محصول کشاورزی را تعیین می کند. نخستین قیمت گذاری برای گندم به 

عنوان محصول استراتژیک است که مبنای نرخ سایر اقلام می شود.
امسال نرخ خرید تضمینی گندم سال زراعی آینده در حالی که باید تیر ماه تعیین و اعلام 
می شد به دلیل جنگ تحمیلی ۱۲ روزه به تاخیر افتاد و ۳۰ مهر ماه از سوی وزیر جهاد 

کشاورزی به عنوان رئیس شورای قیمت گذاری و اتخاذ سیاست های حمایتی محصولات اساسی 
کشاورزی اعلام رسمی شد.بر این مبنا خرید هر کیلو گرم گندم از گندمکاران برای سال زراعی 
۱۴۰۴-۱۴۰۵ مبلغ ۲۹.۵۰۰ تومان تعیین شد. البته این عدد حدود ۳۲ هزار تومان از سوی 
اعضا تعیین شد که با احتساب سهم حق بیمه پرخطر سراسری گندمزارهای کشور که باید از 

کشاورز پرداخت شود و دولت بر عهده گرفت مبلغ ۲۹.۵۰۰ تومان ابلاغ شد.

افزایش بهره‌وری زمین و آب محسوب می شود. وی افزود: »توسعه این کشت ها نه تنها از نظر اقتصادی 
 توجیه پذیر است بلکه سبب بهبود معیشت خانوارهای روستایی و جلوگیری از مهاجرت نیز می‌شود.«

  پنج واحد صنعتی فعال در فرآوری محصولات دارویی
صیادی در ادامه توضیح داد که در استان پنج کارخانه فرآوری گیاهان دارویی فعال‌اند که برخی از آن ها همچون واحد 
تولیدی گیاهان دارویی گچساران، مستقیماًً از محصولات تولیدشده توسط بهره برداران بومی استفاده می کنند. فعالیت 
 این کارخانه ها سبب ایجاد ارزش افزوده بالا، اشتغال پایدار و کاهش خام فروشی محصولات طبیعی استان شده است

او با اشاره به نقش گیاهان دارویی در شکل‌گیری زنجیره اقتصاد سبز تصریح کرد: »استان کهگیلویه و بویراحمد 
با دارا بودن تنوع بالای اقلیمی و ارتفاعی، یکی از مناطق کم نظیر کشور در تولید گیاهان دارویی است. از 
 مناطق کوهستانی با پوشش گیاهی متنوع تا دشت های معتدل، امکان پرورش طیف وسیعی از گونه های

 دارویی فراهم است.«

  ظرفیت صادرات و ارزآوری بالا
در پاسخ به پرسش خبرنگار ایرنا درباره کیفیت محصولات، صیادی اظهار داشت که گیاهان دارویی تولیدشده در 
استان از استاندارد بالایی برخوردارند؛ به نحوی که گونه هایی چون به‌لیمو مستقیماًً توسط کشاورزان به خارج از کشور 
صادر می شود و شیرین‌بیان نیز پس از فرآوری در کارخانه های محلی، روانه بازارهای خارجی می گردد. این موضوع 
 نشان‌دهنده پتانسیل اقتصادی بالای منطقه و امکان تبدیل کهگیلویه و بویراحمد به یکی از قطب های اصلی صادرات

 گیاهان دارویی ایران است.

  تسهیلات حمایتی برای توسعه کشت های دارویی
مدیر باغبانی جهاد کشاورزی استان در توضیح برنامه های حمایتی دولت گفت: »بر اساس تفاهم‌نامه‌ای 
که با بنیاد برکت به امضا رسید، ۱۶۰ میلیارد ریال تسهیلات بانکی با نرخ سود پایین و دوره بازپرداخت پنج 
ساله به متقاضیان کشت و توسعه گیاهان دارویی پرداخت شده است.« این تسهیلات، انگیزه قابل توجهی برای 
 کشاورزان خرد و بهره برداران جوان ایجاد کرده تا به سمت کشت های پایدار، اقتصادی و کم هزینه تر حرکت کنند

  افق روشن در پیوند اقتصاد و محیط زیست
استان کهگیلویه و بویراحمد با برخورداری از ۱۶۰ هزار هکتار اراضی آبی و دیم، ظرفیت بالایی برای اجرای طرح های 
تناوب کشت دارد. صیادی تأکید کرد که جایگزینی بخشی از کشت های سنتی با گیاهان دارویی، افزون بر افزایش 
 درآمد بهره برداران، به افزایش حاصل‌خیزی خاک، کاهش استفاده از سموم و حفظ منابع طبیعی نیز کمک می کند

وی افزود: کاشت و برداشت گیاهان دارویی، به سبب ارزش افزوده بالا و کاربرد گسترده در حوزه های 
درمانی، بهداشتی، غذایی و صنعتی، می‌تواند یکی از ارکان توسعه پایدار استان و عاملی مؤثر در 
رشد صادرات غیرنفتی کشور باشد. این روند، نه تنها تداوم بخش اقتصاد مقاومتی است بلکه الگویی 
ـشمار می‌رود ـسایر مناطق مستعد کشور در جهت احیای کشاورزی دانش بنیان و کم مصرف به ـ  برای ـ

در چشم‌انداز پیش‌رو، کهگیلویه و بویراحمد می تواند با حمایت های فنی، مالی و سرمایه گذاری در صنایع فرآوری، به 
قطب تولید و صادرات گیاهان دارویی در جنوب کشور تبدیل شود؛ مسیری که تحقق آن، نیازمند تداوم برنامه‌ریزی، 

هماهنگی نهادی و افزایش آگاهی کشاورزان از ارزش اقتصادی و زیست محیطی این محصولات است.
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انرژی

 »اسماعیل بقائی« سخنگوی وزارت خارجه در نشست خبری امروز دوشنبه ۲۵ اسفند در پاسخ به پرسش خبرنگار ایرنا درباره ادعاهای مطرح شده از سوی دولت آمریکا مبنی بر زیاده خواهی ایران در مذاکرات ژنو گفت: »ما با کارزار 
دروغ و فریبکاری مواجه هستیم و آنچه بیان شده به هیچ عنوان درست نیست. مردم آمریکا باید بدانند سیاستمداران آنها هیچ حسن نیتی در روند مذاکرات نداشتند. تنها و تنها عامل این وضعیت تصمیم گیران آمریکایی هستند که در 
کنار رژیم صهیونیستی این تجاوز را رقم زدند.« اسماعیل بقائی، سخنگوی وزارت امور خارجه نشست خبری امروز )دوشنبه ٢۵ اسفندماه( را با شعر »ز پوچ جهان هیچ اگر دوست دارم، تو را ای کهن بوم و بر دوست دارم« آغاز کرد و گفت: 
امروز آخرین نشست سخنگوی سال ۱۴۰۴ است و در آستانه نوروز در خدمت شما هستم. به همه شما درود می‌فرستم؛ به همه شما که همراه و همپا با کسانی که در دفاع از میهن مان جان شان را کف دستشان گرفته‌اند، برای تبیین 

حقانیت ایران و ایرانی، برای رساندن صدای ایران به جهان و برای ثبت این لحظات حماسی و شکوهمند در تاریخ ایران و جهان تلاش می کنید.
وی ادامه داد: به قول بزرگی، زیباترین روحیه سنتی ما عشق به بهار و نوروز است؛ باطل‌السحر نفرین آفرینان زمین. راستی و پاکی و زایش است که فلسفه نوروز ما است. نوروز در بحبوحه جنگ یعنی فهمیدن راز دیرینه این خاک. ما 

از دل سرما جوانه زدن را یاد گرفته‌ایم؛ از دل خشکسالی سبز شدن را. این را زمستان های سخت به ما آموختند؛ آنگاه که برف تا کمر می بارید و ما همچنان امید بهار را در سینه می پروراندیم.

مردم آمریکا بدانند 
سیاستمداران آنها هیچ حسن 
نیتی در روند مذاکره با ایران 
نداشتند

عرشیا حسن پور     |       بهترین زمان برای سوختگیری خودروها و کاهش فشار بر شبکه توزیع چه ساعتی از شبانه‌روز است؟

  پایداری شبکه برق مرهون اقدامات تیم های 
عملیاتی است

سرپرست شرکت توانیر با حضور در جمع سیمبانان 
مدیریت توزیع برق شرق کرج در استان البرز از وضعیت 
پایداری شبکه برق این استان در زمان جنگ رمضان با 

خبر شدند.
 محمد اله‌داد سرپرست شرکت توانیر با هدف بررسی 
وضعیت پایداری شبکه برق و اطلاع از اقدامات و عملیات 
جهت تعمیرات و نگهداری شبکه و همچنین افزایش روحیه 
همدلی بین همکاران، در استان البرز حاضر شد و طی 
نشستی صمیمانه در جمع سیمبانان مدیریت توزیع برق 
شرق کرج از تلاش های شبانه‌روزی تیم های عملیاتی در 
خدمت رسانی و تامین برق پایدار برای مردم قدردانی کرد

اله‌داد در ابتدای این نشست، ضمن تسلیت شهادت 
رهبر شهید، فرماندهان، سربازان، مردم و دانش‌آموزان 
کشور عزیزمان، انتخاب رهبر حکیم و فرزانه آیت‌الله 
العظمی خامنه‌ای را تبریک گفت.وی با محکومیت حملات 
و تجاوز وحشیانه دشمن صهیونیستی-آمریکایی، به آسیب 
به بیش از ١۴٠٠ نقطه از شبکه برق اعم از شبکه توزیع 
و فوق توزیع در سراسر کشور اشاره و اعلام کرد: با تلاش 
و همت والای همکاران ما در تیم های عملیاتی و اجرایی، 
وضعیت شبکه برق پایدار است و ما قدردان این عزیزان 
هستیم.سیمبانان و کارکنان بخش های عملیاتی در خط 
مقدم صنعت برق در شرایط سخت این روزها، حماسه ای 
بزرگ آفریدند.سرپرست شرکت توانیر در ادامه و در گفت 
و گویی صمیمانه شنونده و پاسخگوی درخواست‌ها و 
انتظارات همکاران سیمبان بود و با توجه به شرایط حاضر 
بر لزوم حفظ و صیانت از سرمایه های انسانی صنعت برق 
تاکید کرد.در ابتدای این نشست خواجه‌وند مدیرعامل 
شرکت توزیع نیروی برق استان البرز با ارائه گزارشی از 
آماده باش کامل مدیران و تیم های عملیاتی جهت حفظ 
پایداری شبکه و حضور موثر همکاران بخش های اداری 
جهت پاسخگویی به ارباب رجوع خبر داد. وی در ادامه 
بیان کرد: با توجه به بروز ۶۲ حادثه و اصابت در مجاورت 
تجهیزات و شبکه توزیع برق که منجر به انجام عملیات 
توسط تیم های متخصص عملیاتی شد، شبکه در سریع ترین 

زمان پس از وقوع حادثه برقدار و پایدار گردید.

تأمین سوخت در شرایط جنگی؛ اولویت ها و تدابیر 

در شرایط بحرانی و جنگی، مدیریت منابع حیاتی کشور به یکی از مهم ترین 
اولویت های ملی تبدیل می شود. سوخت از جمله این منابع راهبردی است که 
علاوه بر نقش کلیدی در بخش های حیاتی اقتصاد، در زندگی روزمره شهروندان 
نیز اهمیت بالایی دارد. کارشناسان حوزه انرژی و مدیریت بحران معتقدند در 
چنین شرایطی، زمان بندی مناسب برای سوختگیری خودروها می تواند به کاهش 
ازدحام در جایگاه ها، افزایش ایمنی عمومی و پایداری شبکه توزیع بنزین کمک کند. 

 تجربه بسیاری از کشورها نشان می‌دهد که مدیریت تقاضا، به‌ویژه از طریق توزیع
 زمانی مراجعه شهروندان به پمپ بنزین ها، یکی از موثرترین روش ها برای عبور از 

شرایط اضطراری است.
در روزهای عادی، مراجعه شهروندان به جایگاه‌های سوخت اغلب بدون 
برنامه‌ریزی مشخص انجام می شود و شبکه توزیع سوخت نیز توان پاسخگویی 
به این الگوی مصرف را دارد. اما در شرایط جنگی یا بحران های گسترده، 

 تداوم رونق معاملات برق در بورس انرژی
دفتر »مدیریت معاملات خارج از بازار برق« در گزارشی اعلام کرد بازارهای مرتبط با برق در بورس 
انرژی ایران تا پایان بهمن ماه ۱۴۰۴ روندی رو به رشد را تجربه کرده‌اند.به نقل از وزارت نیرو، بر اساس 
داده های دفتر »مدیریت معاملات خارج از بازار برق«، بازارهای مرتبط با برق در بورس انرژی ایران تا 
پایان بهمن ماه ۱۴۰۴ روندی رو به رشد را تجربه کرده‌اند؛ به گونه‌ای که با وجود شرایط دشوار ناشی از 
جنگ تحمیلی و تهاجم ناجوانمردانه رژیم صهیونیستی و ایالات متحده، معاملات در بخش های مختلف 

بازار برق با تداوم و پویایی همراه بوده است.

در همین راستا، از ابتدای راه‌اندازی بازار گواهی ظرفیت در سال ۱۳۹۸ تا پایان بهمن ۱۴۰۴، حجم 
کل معاملات قراردادهای گواهی ظرفیت در بورس انرژی به ۲۷۶۳ مگاوات رسیده است. در این مدت 
۱۳۳۷ معامله اوراق گواهی ظرفیت به ارزش ۱۰۲ هزار و ۴۴۷ میلیارد ریال انجام شده و حداکثر قیمت 
ثبت شده حدود ۱۰۶ میلیون ریال به ازای هر کیلووات بوده است.همچنین تاکنون ۴۳۳ مشترک با قدرت 
بیش از ۵ مگاوات با مجموع ظرفیت ۵۵۰۳ مگاوات برای خرید اوراق گواهی ظرفیت به بورس انرژی 
معرفی شده‌اند و در سمت عرضه نیز ۱۷۵۴ مگاوات گواهی ظرفیت قابل عرضه در بورس انرژی وجود دارد

در بهمن ماه ۱۴۰۴ نیز ۵۳ اوراق گواهی ظرفیت به حجم ۳۳ مگاوات و ارزش ۲۶۳۸ میلیارد ریال 
معامله شد که کمترین قیمت ثبت شده برای این اوراق ۷۸ میلیون ریال و بیشترین قیمت ۸۵ میلیون 

ریال به ازای هر کیلووات بوده است.
در بخش دیگری از این گزارش، عملکرد بازار برق سبز نیز مورد توجه قرار گرفته است. بر این اساس، 
مجموع معاملات برق سبز در بورس انرژی از ابتدای راه‌اندازی این بازار در سال ۱۴۰۲ تا پایان بهمن ماه 

سال جاری به بیش از ۲.۲ میلیارد کیلووات ساعت رسیده است.

 همین رفتار می تواند منجر به شکل‌گیری صف های طولانی و افزایش فشار بر زیرساخت های
توزیع سوخت شود.

 به گفته کارشناسان مدیریت بحران، یکی از راهکارهای موثر برای جلوگیری از چنین شرایطی، توزیع زمانی 
مراجعه مردم است. اگر شهروندان مراجعه خود به جایگاه ها را در ساعات مختلف روز تقسیم کنند، هم سرعت 

ارائه خدمات افزایش می یابد و هم احتمال ایجاد ازدحام کاهش پیدا می کند.

  زمان هایی که باید  از آن پرهیز کرد 
بررسی الگوی تردد شهری نشان می‌دهد که ساعات ابتدایی صبح، پایان ساعات اداری و ابتدای شب معمولًاً 
بیشترین میزان مراجعه به جایگاه های سوخت را به خود اختصاص می‌دهند. در این بازه ها، به دلیل افزایش ترافیک 
شهری و بازگشت مردم از محل کار، صف های طولانی در برخی جایگاه ها شکل می‌گیرد. در شرایط جنگی، تجمع 
زیاد خودروها در یک نقطه می تواند مشکلات مختلفی ایجاد کند؛ از جمله کندی روند خدمات‌رسانی، افزایش 
تنش در صف ها و فشار بیشتر بر سامانه های توزیع سوخت. از این رو توصیه می شود شهروندان در صورت امکان 

از مراجعه در این ساعات خودداری کنند.

  بهترین ساعت برای سوختگیری 
کارشناسان حوزه انرژی معتقدند، بهترین زمان برای سوختگیری خودروها معمولًاً ساعات میانی روز و همچنین 
ساعات پایانی شب است. در این زمان ها میزان مراجعه شهروندان به جایگاه ها کمتر است و خدمات‌رسانی با 
سرعت بیشتری انجام می شود. سوختگیری در این ساعات علاوه بر کاهش زمان انتظار، باعث می شود شبکه 
توزیع سوخت نیز با ثبات بیشتری فعالیت کند. از سوی دیگر، پراکندگی زمانی مراجعه شهروندان به جایگاه ها 

به مدیریت بهتر ذخایر سوخت و جلوگیری از فشار ناگهانی بر مخازن جایگاه ها کمک می کند.
یکی دیگر از توصیه های مهم کارشناسان در شرایط بحران، مدیریت سطح سوخت در خودروهاست. بهتر 
است شهروندان پیش از آنکه مخزن خودرو کاملًاً خالی شود برای سوختگیری اقدام کنند. به طور معمول زمانی 
که میزان سوخت خودرو به حدود یک سوم یا یک‌چهارم مخزن می‌رسد، زمان مناسبی برای مراجعه به جایگاه ها 
محسوب می شود.این اقدام از دو جهت اهمیت دارد: نخست آنکه در صورت بروز اختلال های موقت در شبکه 
توزیع سوخت، رانندگان همچنان ذخیره‌ای برای استفاده خواهند داشت. دوم اینکه از هجوم ناگهانی خودروها 

به جایگاه ها در زمان های خاص جلوگیری می شود.
در کنار زمان بندی مناسب برای سوختگیری، مدیریت مصرف سوخت نیز اهمیت ویژه‌ای دارد. کارشناسان 
حمل‌ونقل توصیه می کنند در شرایط جنگی یا بحرانی، شهروندان سفرهای غیرضروری را کاهش داده و در صورت 
امکان از حمل‌ونقل عمومی استفاده کنند.همچنین برنامه‌ریزی برای انجام چند کار در یک مسیر، استفاده از 
سفرهای مشترک خانوادگی یا همکاران و پرهیز از رانندگی های کوتاه و مکرر می تواند به کاهش مصرف سوخت 
کمک قابل توجهی کند. این اقدامات علاوه بر کاهش فشار بر شبکه توزیع سوخت، باعث صرفه جویی اقتصادی 
برای خانوارها نیز خواهد شد.تجربه بسیاری از کشورها نشان داده است که در شرایط جنگی یا بحران های بزرگ، 
همراهی مردم با سیاست های مدیریت منابع نقش تعیین کننده‌ای در عبور از مشکلات دارد. رعایت الگوی مناسب 
برای سوختگیری، پرهیز از ذخیره سازی غیرضروری بنزین و مراجعه به جایگاه ها در ساعات خلوت، می تواند به 

توزیع عادلانه سوخت در سطح کشور کمک کند. 
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ایران زمین  

 استاندار تهران با اشاره به حملات هوایی آمریکایی- صهیونی به استان گفت: طی این حملات به بیش از ۱۰۰ مدرسه در استان تهران خسارت های کلی و جزئی وارد شده است. محمدصادق معتمدیان افزود:۴۰ درصد از عملیات های 
دشمن در استان تهران و ۶۰ درصد مابقی در ۳۰ استان کشور رخ داده است.استاندار تهران با اشاره به اقدامات دولت برای جبران خسارت های ناشی از جنگ هم گفت: ستاد بازسازی به دستور رئیس‌ جمهور و زیر نظر معاون اول تشکیل 
شده و روند رسیدگی به خسارت‌های وارد شده به اموال مردم و مصدومان جنگ در حال انجام است.معتمدیان در این باره اظهار داشت: رئیس جمهور دستور تشکیل ستاد بازسازی را صادر کرد و در همین مدت نیز جلسات آن برگزار شده 
و سیاست گذاری ها و تقسیم وظایف لازم انجام شده است.وی با اشاره به تأکیدات مقام معظم رهبری افزود: رهبر معظم انقلاب در دو موضوع رسیدگی به خسارت های وارد شده به اموال مردم و همچنین رسیدگی به مصدومان جنگ دغدغه 
جدی داشتند و دولت نیز به سرعت در این زمینه وارد عمل شد.استاندار تهران ادامه داد: در همین راستا وزیر بهداشت بخشنامه‌ای صادر کرده است که بر اساس آن تمامی خدمات درمانی برای مصدومان جنگ در تمام مراکز درمانی کشور 

به صورت رایگان ارائه می شود.معتمدیان درباره سازوکار رسیدگی به خسارت ها گفت: در استان تهران دو ستاد برای این موضوع تشکیل شده است؛ بخش نخست مربوط به شهر تهران است که با همکاری شهرداری تهران انجام می شود.

 بیش از ۱۰۰ مدرسه در
 تهران از حملات دشمنان 

خسارت دید

   میراث کهن ایران در تیررسِِ خصمِِ 
بی بصیرت

میراث کهن ایران در تیررسِِ خصمِِ بی بصیرت
گمان می برند با موشک بارانِِ مدارس و درمانگاه ها، 
 مردمند، 

ِ
و تخریبِِ پاسگاه هایی که حافظِِ جان و مالِ

می توان ملتی با تمدنی کهن را به زانو درآورد ، اما 
امروز، خصمِِ »زبون« و »اربابِِ فرومایه‌اش«، پا را 
فراتر نهاده و با بی‌اعتناییِِ محض به تمامِِ قوانینِِ 
بشری و بین‌المللی، گنجینه هایِِ تمدنیِِ ایران را 
آماجِِ حملاتِِ خود ساخته است؛ هشداری جدی 

برای جامعه‌ی جهانی.
در قاموسِِ هر جنگی، از دیرباز، خطوطِِ قرمزی 
ترسیم شده؛ قوانینی نانوشته یا مدون که بر ماهیتِِ 
خصومت، محدودیت هایی انسانی و اجتماعی تحمیل 
می کند. اما آنچه این روزها در جغرافیایِِ درد و رنجِِ 
کشورِِ ما شاهدش هستیم، گویی حکایتی دیگر 
است؛ حکایتِِ جنگی عریان از هر قید و بندی، 

 اخلاقی و انسانی.
ِ
لجام گسیخته از هر اصلِ

دشمن، با نقابی از ادعایِِ حمایت از مردم، نه تنها 
سنگرهایِِ سلامت و دانش را، بلکه کلانتری هایی را 
که مظهرِِ نظم و مسئولیتِِ اجتماعی هستند، آماجِِ 
موشک هایِِ ویرانگرِِ خود ساخته است هدفِِ شومِِ 
آنان چیست؟ به زعمِِ خود، ملتی با تمدنی چند هزار 
 باطل؛ چنین 

ِ
ساله را به زانو درآورند. اما زهی خیالِ

پنداری، جز آرزویی خام و محال نیست.
آنچه تیره تر از هر تجاوزی، این روزها ذهن و 
جانِِ ناظران را می آزارد، عبورِِ این خصمِِ بی بصیرت 
و بی‌اعتقاد به هر چارچوبی است از خطوطِِ قرمزِِ 
تمدن. نه تنها اماکنِِ خدماتی و دفاعی، بلکه میراثِِ 
گران بهایِِ فرهنگی و تاریخیِِ این سرزمین نیز در 

تیررسِِ مستقیمِِ حملات قرار گرفته است.
این اماکن، تنها بناهایی خشت و گلی نیستند؛ 
آن ها بخشی از مسیرِِ تمدنیِِ بشریت، شناسنامهیِِ 
هویتیِِ یک ملت و پیوندی ناگسستنی با گذشتگانِِ 

ما هستند.
بسیاری از آثارِِ تاریخیِِ ایران، از گنجینه هایِِ ثبتِِ 
ملی فراتر رفته و در فهرستِِ میراثِِ جهانیِِ یونسکو 
جای گرفته‌اند؛ یادمان هایی چون بناهایِِ باشکوهِِ یزد، 
اصفهان، شیراز و تهران. این آثار، امانتی در دستِِ 
بشریت‌اند و طبقِِ قوانینِِ بین‌المللی، باید از آسیبِِ 

خصمانه در امان بمانند.
با این حال، تجاوزاتِِ اخیرِِ دشمنِِ »زبون« آمریکا 
و اربابِِ »فرومایه‌اش«، رژیمِِ اشغالگرِِ صهیونیستی، 
بارِِ دیگر ثابت کرد که اینان به هیچ عهد و پیمانی 

پایبند نیستند.
این جنایت، برگِِ ننگینِِ دیگری را بر کارنامهیِِ 
خونینِِ آنان افزوده است؛ کارنامه‌ای که سرشار از 
نقضِِ صریحِِ قوانینِِ بین‌المللی و حقوقِِ بشردوستانه 

است.
‌اینجا، جایِِ فریاد است، جا دارد که تمامیِِ 
نهادهایِِ ملی و بین‌المللی، با قاطعیت، صدایِِ 
اعتراضِِ خود را بلند کنند و برایِِ توقفِِ این حرکاتِِ 
غیرانسانی و غیرتمدنی تلاش نمایند. میراثِِ بشری، 
خطِِ مقدمِِ دفاع از هویتِِ ماست و هرگونه آسیبِِ 
جبران ناپذیر به آن، ضربه‌ای است بر پیکرِِ تمدنِِ 
 بشریت. نباید اجازه داد که کینهیِِ‌ دشمنان، 

ِ
کلِ

گنجینه هایِِ ماندگارِِ تاریخ را به خاکستر تبدیل کند
»مدرس و پژوهشگر حوزه فرهنگ و رسانه«

 جنگ و روزهای تلخ و شیرین با هم بودن
مردم ایران، به عنوان نماد تاریخ و تمدن همواره 
مردمانی فهیم ، همدل و آگاه در جهان شناخته شده 
اند، آدم هایی که در هر برهه و بحران و سختی شانه 

به شانه هم برای گذر از تلخی ها تلاش کرده اند.
 بسیاری از فداکاری ها ، ایثارها و همدلی ها در 
زندگی ما افسانه و قصه نیست، بلکه واقعیت زندگی 
مردمانی است که در این دیار لحظه ها را زندگی 
می کنند.در روزهایی که غبار نگرانی بر چهره شهر 
نشسته و زمزمه های سختی و جنگ، گاهی دل ها را 
به تلاطم می‌اندازد، جرقه هایی از انسانیت و سخاوت، 

چون فانوس هایی روشن، راه را نشان می‌دهند.
هنوز هم دل های گرم و مهربانی هستند که 
یادآوری می کنند، در اوج تنگدستی ها، معنای عشق 
به همنوع و آزادگی، در تار و پود جامعه زنده است

این روزها، شاهد نمونه های درخشانی از این 
آزادگی هستیم؛ کسانی که در اوج دشواری ها، 
گشاده‌دستانه، بار سنگین اجاره بها را از دوش 
مستاجران خود برداشته و به معنای واقعی کلمه، 
حریت و معنای انسانیت را در عمل به نمایش 

گذاشته‌اند.
این صاحبان املاک می دانند که حدود یک 
ماهی است به دلیل روزهای دهشتناک جنگ 
کاسبی رونقی نداشته و مستاجران آن باریکه نور 

درآمد را نتوانسته اند در دخل خود کسب کنند.
در پیاده‌روهای شهر، در میان هیاهوی روزمرگی و 
تلاش برای گذران زندگی، حکایت های دلنشینی از 
ایثار انسان هایی روایت می شود که در اوج فشارهای 
اقتصادی و ناآرامی های احتمالی، دست یاری به 

سوی مستاجران خود دراز کرده‌اند.
این مردمان که خود صاحب سرقفلی و مغازه 
هستند، با درکی عمیق از شرایط سخت حاکم بر 
جامعه، تصمیم به بخشش اجاره بهای ماه اسفند 

گرفته‌اند.
تصمیمی که نه از سر ناچاری، که از سر دریای 
کرم و بزرگواری است و یارحسین دینی پژوه نمونه 

ای از دریای بزرگ این قبیل انسانیت هاست.
وی در اقدامی خداپسندانه ، به مستأجران خود 
اعلام کرد نیازی نیست کرایه اسفندماه را واریز کنند، 
این مطلب را یکی از مستاجرهای ایشان اعلام و از 

بخشش و گذشت ایشان به نیکی یاد کرد.

گام بلند دولت برای تداوم توسعه در اوج جنگ
مرتضی اکبری  |      در حالی که کشور در شرایط جنگی قرار دارد، دولت ۱۵ هزار میلیارد ریال اعتبار برای تکمیل راه‌آهن شرق کشور در 

خراسان جنوبی تخصیص داده که این اعتبار، گامی بلند برای تکمیل این طرح راهبردی بوده و تداوم فعالیت عمرانی و تلاش بی‌وقفه برای 
توسعه زیرساخت های استان در شرایط جنگی را نشان می‌دهد.

منطقه سیستان در مسیر تقویت زیرساخت‌ها؛ از توسعه شبکه فاضلاب تا آبرسانی
 استاندار سیستان و بلوچستان گفت: طرح های زیرساختی در حوزه آب، فاضلاب و 
خدمات عمومی در منطقه سیستان با هدف ارتقای کیفیت زندگی شهروندان و رفع بخشی 
از چالش های زیرساختی در حال اجرا بوده و بخشی از اعتبار آنها نیز از محل طرح ساماندهی 

سوخت تأمین شده است.
 منصور بیجار در سفر به منطقه سیستان و در جمع مردم شهرهای زابل، بنجار و ادیمی 
اظهار کرد: دولت با تمام توان در مسیر خدمت‌رسانی به مردم قرار دارد و اجرای پروژه های 
زیرساختی در حوزه آب، فاضلاب و خدمات عمومی از مهم ترین برنامه ها برای بهبود شرایط 

زندگی در شمال سیستان و بلوچستان به شمار می‌رود.
وی با اشاره به اجرای طرح بازسازی تأسیسات فاضلاب شهری زابل افزود: این پروژه با 
اعتباری افزون بر ۶۰۰ میلیارد تومان اجرا شده و با تکمیل آن، خدمات شبکه فاضلاب برای 

بیش از ۱۲۰ هزار نفر از ساکنان این شهر توسعه یافته است.
استاندار سیستان و بلوچستان ادامه داد: در اجرای این طرح، اصلاح و بازسازی خطوط 
فاضلاب با قطرهای ۲۰۰ تا یک هزار میلی متر و با بهره‌گیری از روش های مهندسی از جمله 

ترانشه باز، لوله گذاری و سپرکوبی در مجموع به طول بیش از ۴۷ هزار متر انجام شده است.
وی بیان کرد: طراحی این شبکه به گونه‌ای انجام شده که امکان مدیریت بهینه فاضلاب های 
خانگی و صنعتی را فراهم کرده و نقش مهمی در ارتقای شاخص های بهداشتی و زیست محیطی 

شهر زابل خواهد داشت.
وی با اشاره به همدلی و همراهی مردم در شرایط خاص کشور اظهار کرد: انسجام میان ارکان 

مختلف حاکمیت و همراهی مردم سبب شده روند خدمت‌رسانی حتی در شرایط دشوار نیز با 
قوت ادامه پیدا کند.استاندار سیستان و بلوچستان به اجرای طرح های آبرسانی در شمال استان 
اشاره کرد و گفت: پروژه آبرسانی به شهر بنجار با اعتبار ۱۰ میلیارد تومان و اجرای خط انتقالی 
به طول پنج کیلومتر، آب آشامیدنی پایدار را برای جمعیتی حدود ۶ هزار نفر تأمین کرده است

بیجار افزود: همچنین طرح آبرسانی به شهر ادیمی با اعتباری افزون بر ۴۵ میلیارد تومان 
برای جمعیتی حدود ۱۴ هزار نفر اجرا شده است و در کاهش تنش آبی این منطقه به‌ویژه در 
فصل گرما نقش مؤثری دارد.وی تصریح کرد: با اجرای این پروژه ها و تکمیل خطوط انتقال آب 
در شهرهای بنجار و ادیمی، مشکلات آبی بیش از ۲۰ هزار نفر از ساکنان شمال استان کاهش 

یافته و شرایط تأمین آب شرب در این مناطق بهبود یافته است.
استاندار سیستان و بلوچستان با اشاره به منابع تأمین اعتبار این طرح ها گفت: بخشی از اعتبار 
اجرای پروژه های زیرساختی در منطقه سیستان از محل طرح ساماندهی سوخت تأمین شده 

که این اقدام در تسریع اجرای طرح های عمرانی و خدماتی منطقه نقش مؤثری داشته است.
بیجار همچنین به تکمیل برخی پروژه های خدماتی در منطقه اشاره کرد و گفت: سالن 
ورزشی سرپوشیده بنجار نیز پس از وقفه‌ای چندساله و با تخصیص اعتبار لازم در زمینی به 

مساحت حدود یک هزار و ۸۰۰ مترمربع آماده بهره برداری شده است.
وی توسعه زیرساخت های ورزشی را از نیازهای مهم مناطق مختلف استان دانست و افزود: 
ایجاد فضاهای مناسب ورزشی علاوه بر ارتقای سلامت و نشاط اجتماعی، زمینه شکوفایی 

استعدادهای جوانان را فراهم می کند.
بیجار با تأکید بر ظرفیت های تاریخی و فرهنگی سیستان خاطرنشان کرد: این منطقه 
سرشار از استعدادهای انسانی است و مدیران باید با فراهم کردن زیرساخت های لازم، زمینه 
رشد و پیشرفت جوانان را فراهم کنند. سه طرح مهم در حوزه آب و فاضلاب منطقه سیستان 
روز دوشنبه در راستای تحقق اهداف توسعه زیرساخت ها و تأمین پایدار آب آشامیدنی با اعتبار 

بیش‌از ۶ هزار و ۶۵۰ میلیارد ریال و جمعیت زیر پوشش ۱۳۶ هزار نفر به بهره برداری رسید.
منطقه سیستان در شمال استان سیستان و بلوچستان شامل پنج شهرستان زابل، زهک، 
نیمروز، هامون و هیرمند است.شهر بنجار از توابع شهرستان زابل و شهر ادیمی از توابع شهرستان 

نیمروز است.

 پروژه راه آهن شرق کشور ، علاوه بر نقشی کلیدی در توسعه اقتصادی و امنیتی منطقه، باعث اتصال بندر استراتژیک 
 چابهار به سرخس در مرز شمال شرقی ایران می‌شود و مسیر ترانزیتی امن و راهبردی را به سوی بازارهای آسیای

 میانه و فراتر از آن می گشاید.
این خط ریلی که در قالب ۲ قطعه چابهار به زاهدان و زاهدان به سرخس در حال اجرا است، تحولی بزرگ در رونق اقتصادی 
شرق کشور و تقویت همکاری های منطقه‌ای را نوید می‌دهد و به همین دلیل در اولویت اصلی دولت چهاردهم قرار گرفته است.

به گفته مدیرکل راه و شهرسازی خراسان جنوبی طول کل این پروژه ۹۱۷ کیلومتر و سهم استان خراسان جنوبی از آن ۵۷۰ 
کیلومتر است که ۴۳۳ کیلومتر آن در حوزه استحفاظی و تحت مدیریت اجرایی این استان است.

تمامی قطعات تحت مدیریت استان دارای قرارداد اجرایی بوده و عملیات عمرانی آنها در حال انجام است که مجموع پیشرفت 
فیزیکی زیرسازی این خط راه آهن در قطعات مختلف از پنج تا ۹۹ درصد متفاوت است و هم اکنون ۱۴ پیمانکار در این پروژه 

فعال بوده و در قطعه ۱۲۰ کیلومتری بیرجند - یونسی، زیرسازی تکمیل و آماده روسازی و ریل گذاری شده است.
تخصیص ۱۵ هزار میلیارد ریال اعتبار در شرایط حساس جنگی و تجاوز دشمن صهیونیستی - آمریکایی، 
 نشان‌دهنده عزم جدی دولت برای تکمیل این پروژه ملی و حیاتی است و امید آن می‌رود با تامین

 این منابع مالی، روند اجرای این طرح شتاب یافته و شاهد گام های بلندتری در جهت تحقق اهداف توسعه‌ای این کریدور مهم 
حمل و نقل باشیم.

  پیشرفت ۳۲ درصدی زیرسازی راه آهن خراسان جنوبی با تامین اعتبار ۱۵ هزار میلیارد ریالی
​​مدیرکل راه و شهرسازی خراسان جنوبی روز دوشنبه در گفت و گو با خبرنگار ایرنا در خصوص آخرین روند اجرای راه آهن 
شرق کشور در محدوده این استان گفت: طول کل پروژه راه آهن ۹۱۷ کیلومتر است که سهم استان خراسان جنوبی شامل ۵۷۰ 
کیلومتر تحت مدیریت اجرایی و ۴۳۳ کیلومتر در حوزه استحفاظی این استان است که تمامی قطعات تحت مدیریت استان 

دارای قرارداد اجرایی بوده و عملیات عمرانی در آنها در جریان است.
میر محمد مودی با یادآوری مصوبه ۳۰ هزار میلیارد ریالی سفر رئیس جمهور به خراسان جنوبی برای این پروژه، اعلام کرد: ۱۵ 
هزار میلیارد ریال از این اعتبار در ۲ هفته اخیر و در همین شرایط جنگی تخصیص یافته و بزودی به کارگاه ها پرداخت می شود

وی اظهارکرد: با وجود شرایط جنگی کشور، تمامی قطعات راه‌آهن مطابق با برنامه زمان بندی در حال اجرا است و ۱۴ پیمانکار 
هم اکنون در این پروژه فعالند.

مودی با بیان اینکه در ارتباط با قطعه‌ی ۱۲۰ کیلومتری از محدوده بیرجند - یونسی، زیرسازی 
 آن تکمیل شده و آماده مرحله روسازی و ریل گذاری است، بیان کرد: پیشرفت فیزیکی سایر قطعات پروژه

 نیز بسته به شرایط، بین پنج تا ۹۹ درصد متغیر است و در مجموع عملیات زیرسازی این طرح زیرساختی مهم بیش از ۳۲ 
درصد پیشرفت فیزیکی دارد.

نذر طبیعت در کرمان؛ جلوه‌ای از هم‌دلی برای حیات در قلب‌ کویر
 طرح »نذر طبیعت« در استان کرمان با هدف یاری‌رسانی به زیستگاه های خشک و تأمین 
آب برای حیات‌وحش اقدامی مردمی و داوطلبانه است که با مشارکت فعال دوست‌داران 
محیط‌زیست، جانی تازه به مناطق گرم‌سیر و کم‌آب استان می بخشد و جلوه‌ای نو از همدلی 

انسان با طبیعت را رقم می‌زند.
 نذر طبیعت، طرحی مردمی و داوطلبانه است که با هدف ترویج فرهنگ مسئولیت پذیری 

اجتماعی در قبال محیط‌زیست و کمک به حیات‌وحش کشور شکل گرفته است.
این طرح، از دل دغدغه‌ی مردم برای نجات جان حیوانات بی پناه در سال های خشکسالی 

زاده شد و به مرور به جنبشی فراگیر تبدیل گردید.
ایده‌ی اصلی آن مبتنی بر پیوند نذرهای سنتی ایرانی با کنش های زیست محیطی است؛ به این 
معنا که به جای نذرهای معمول، افراد می توانند نذر خود را در قالب تأمین آب برای حیات‌وحش، 

کاشت نهال، پاک سازی طبیعت یا حفاظت از زیستگاه ها ادا کنند.
فعالیت های نذر طبیعت نخستین بار در چند استان کویری ایران از جمله کرمان، یزد و 
خراسان جنوبی آغاز شد، جایی که خشکسالی و کمبود منابع آبی حیات‌وحش را با تهدید جدی 
روبه‌رو کرده بود. به مرور، با گسترش آگاهی عمومی و مشارکت داوطلبان، این طرح به حرکتی 
ملی تبدیل شد و امروز در بسیاری از استان های کشور توسط گروه های مردمی، انجمن های 

محیط‌زیستی و با همکاری اداره های کل حفاظت محیط‌زیست اجرا می شود.
در کنار تأمین منابع حیاتی مانند آب و علوفه برای گونه های جانوری، نذر طبیعت اهداف 
آموزشی و فرهنگی نیز دنبال می کند. این طرح تلاش دارد تا میان انسان و محیط پیرامونش 

رابطه‌ای آگاهانه تر و پایدارتر ایجاد کند؛ رابطه‌ای که از احساس مسئولیت و عشق به زمین 
سرچشمه می‌گیرد. مدارس، دانشگاه ها، و جوامع محلی نیز با برگزاری برنامه های آموزشی و 

خانوادگی، به بخشی مؤثر از این حرکت بدل شده‌اند.
به گفته فعالان و مسئولان محیط‌زیست، نذر طبیعت امروز نه فقط یک طرح زیست محیطی، 
بلکه تجلی نوعی از همبستگی اجتماعی، ایمان و حس نوع‌دوستی مردم نسبت به حیات و 
سرزمین است. این حرکت، با الهام از باورهای دینی و ارزش های انسانی، نشان داده است که 
حفظ طبیعت می تواند به بخشی از فرهنگ نذر و احسان در جامعه ایرانی تبدیل شود؛ فرهنگی 

که در آن خدمت به مخلوقات خداوند و پاسداشت زمین نیز عبادتی والا به شمار می‌رود.

اجرای نذر طبیعت با هدف حمایت از حیات‌وحش و زیستگاه های طبیعی در کرمان
معاون محیط‌زیست طبیعی و تنوع زیستی اداره کل حفاظت محیط‌زیست استان کرمان، در 
گفت‌وگو با خبرنگار ایرنا از برنامه‌ریزی برای اجرای طرح »نذر طبیعت« در این استان خبر داد 
و گفت: این طرح با هدف کمک به حیات‌وحش و تأمین نیازهای زیستگاهی، به‌ویژه در مناطق 

گرمسیر و خشک استان، در حال اجراست.
محمد بیگ‌زاده افزود: در اجرای این طرح، اداره کل حفاظت محیط‌زیست با همکاری همکاران 
در شهرستان ها هماهنگی های لازم را انجام داده است تا در هر منطقه بر اساس شرایط اقلیمی 

و نیازهای زیستگاه ها، برنامه مناسب طراحی و اجرا شود.
بیگ‌زاده با اشاره به بهبود نسبی شرایط بارندگی در برخی مناطق نسبت به سال گذشته 
اظهار داشت: سال گذشته وضعیت زیستگاه ها، به‌ویژه در مناطق خشک و کم آب، بحرانی بود؛ 
اما امسال با توجه به بهبود نسبی بارش ها در برخی نقاط، تمرکز کمک ها بر مناطق گرم‌سیر و 

نقاطی خواهد بود که همچنان با کمبود آب مواجه هستند.
معاون محیط‌زیست طبیعی و تنوع زیستی کرمان تصریح کرد: موضوع آبرسانی به حیات‌وحش 
همچنان یکی از اولویت های اصلی نذر طبیعت است و خوشبختانه با مشارکت مردم و نهادهای 

مردمی، می توان در این زمینه اقدامات مؤثری انجام داد.
وی در پایان ضمن قدردانی از همکاری شهروندان و دوست‌داران محیط‌زیست گفت: استقبال 
مردم از طرح نذر طبیعت نشان‌دهنده دغدغه مندی جامعه نسبت به محیط‌زیست و حیات‌وحش 

است و تداوم این مشارکت ها می تواند نقش مهمی در حفظ طبیعت استان ایفا کند.

شرایط ترخیص خودروها از گمرکات تسهیل شد
»پیگیر تعهدات خودروسازان در تسریع تحویل خودروها به مشتریان هستیم«

در روزهای اخیر با توجه به حمله اسرائیل و آمریکا به ایران، دغدغه هایی برای خریداران 
خودرو و صنف های مختلف مربوط به این حوزه به وجود آمده است. شرکت های واردکننده 
نگران خودروهایی هستند که در گمرکات است و متقاضیان هم نگران خودروهای ثبت نامی.

در همین زمینه سید حامد عاملی، معاونت صنایع، ماشین آلات و تجهیزات وزارت صمت 
و معاون وزیر درباره شرایط کلی حاکم بر وضعیت خودروی کشور اعم از وارداتی و داخلی، 

توضیحاتی ارائه داد.
 عاملی می گوید:»درباره خودروهای تولید داخل، پیگیر هستیم خودروسازانی که تعهدات 
مردمی دارند به موقع تحویل خودروها را انجام دهند. یعنی مواردی بوده که باید تا شب 
عید خودروهای شان را تحویل می‌دادند در حال حاضر پیگیر هستیم با هر امکانی شده این 

موضوع عملی شود. 
همچنین یک سری قطعات در گمرکات بود که با مصوبه دولت و دستور وزیر، تخصیص 
آنها به صورت ویژه انجام شد تا قطعات این خودروها تأمین شده و در اختیار مردم قرار گیرد. 
از سوی دیگر، اگر خودروسازان ثبت نامی انجام داده‌اند و قرار بود تا عید تحویل انجام شود؛ در 
حال حاضر پیگیر هستیم و روند کار در حال انجام است و فعلًاً مشکلی از این بابت وجود ندارد.«

  نگران خودروهای وارداتی نباشید
معاون وزیر صمت درباره واردات خودروهای خارجی نیز تأکید می کند:»در رابطه با 
خودروهای وارداتی، یک سری خودروها وارد گمرکات شده بودند و هیچ مسأله‌ای ندارند. طبق 
مصوبه دولت، دستوری به گمرکات صادر شد که با اخذ تعهد از شرکت، خودروها ترخیص 
شود. در طول این دوهفته تقریباًً پیگیری بر این اساس بود؛ گمرکاتی که در معرض آسیب 

بودند از خودروهای وارداتی تخلیه کنیم. 
شرکت ها هم به دو حالت عمل کردند: یا در قالب ضمانت نامه تعهدات دولتی را به گمرک 

ارائه دادند و خودرو را ترخیص کردند و تحویل دادند. 
بخش دیگر که فعلًاً امکان ترخیص شان نبود مجوز داده شد تا این خودروها را 
ترانزیت کنند. یعنی از گمرکاتی که در معرض آسیب بودند خودروها خارج شود 
و در گمرکات دیگری که در معرض آسیب نیستند قرار دهند. ما هم برای آنها هر 
امکانی که لازم بود فراهم کردیم. هم بحث ترانزیت انجام شد و هم بحث ترخیص 
 با چک یا ضمانت نامه از شرکت مربوطه صورت گرفت. بخشی هم که ثبت سفارش

 نداشتند و نیاز بود حتماًً شناسه گارانتی بگیرند تا ثبت سفارش شوند، بخش شناسه گارانتی 
را فعلًاً حذف کردیم و ثبت سفارش شان را سریع تر انجام دادیم تا بتوانند از گمرکات کشور 

ترخیص خودروها را انجام دهند. 

در شماره گذاری هم مشکلاتی بود و اعلام کردیم حتی بدون پلاک خودروها را تحویل 
مردم بدهند تا بعد از رفع مشکلات این موضوع هم انجام شود.« معاون وزیر همچنین درباره 
خودروهایی که در مسیر ورود به کشور بودند نیز می گوید:» درباره خودروهایی که هنوز به 
کشور نرسیده بودند و قراردادها بسته شده بود و خودروها در حال حمل بودند، پیگیرشان 

هستیم که مسائل حل شود و نگرانی وجود ندارد.«

  بررسی شرایط فروش خودروها
یک سری از شرکت ها شرایط فروش باز کرده‌اند، آیا خودرو برای تحویل موجود دارند؟ 
عاملی در پاسخ به این پرسش نیز می گوید:»از سمت وزارت صمت، مجوز جدیدی برای 

فروش داده نشده است. 
اما کسانی بودند که از قبل خودروهایی آورده بودند و از قبل این شرایط مجوز هم 
گرفته بودند. واقعیت این است که در حال حاضر نگهداری این خودروها مشکلاتی ایجاد 
می کند، لذا اینها براساس مجوزهای قبلی فروش است برای خودروهایی که موجود هستند 
و وارد کشور شده‌اند.«  درباره شرایط برخی خودروسازان با توجه به اینکه شیفت کاری 
کم شده و احتمالًاً  روی تولید نیز اثرگذار است، معاون وزیر می گوید:»این خودروسازان 
یک سری خودروها را موجود داشتند. چون همه خودروسازان معمولًاً برای ایام آخر سال، 
فروش به صورت ویژه در نظر می‌گیرند. لذا از ماه های قبل برای تولید و تحویل در ایام 
پایانی سال تهمیداتی داشتند. پس از جهت تحویل خودرو مشکلی نیست، ولی آنهایی 
که مدت زمانی تحویل طولانی دارند قطعاًً براساس برنامه تولید است و وقتی مجوز برای 
 فروش در کمیته خودرو داده می شود حتماًً میزان تولید اینها محاسبه می شود تا مشکلی

 برای مردم ایجاد نشود.«
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ورزش

    لیگ برتر فوتبال ایران متمرکز می شود؟
رئیس سازمان لیگ فوتبال اعلام کرد: مسابقات 

لیگ های فوتبال با برنامه جدید برگزار می شود.
 حیدر بهاروند، رئیس سازمان لیگ فوتبال ایران 
درباره وضعیت لیگ ها پس از جنگ اظهار کرد: برای 
برگزاری بازی های لیگ برتر فوتبال چند گزینه 
مدنظر داریم که یکی از آنها برگزاری مسابقات 

به صورت متمرکز و در چند شهر است.
وی ادامه داد: تلاش می‌کنیم رقابت های لیگ 
برتر فوتبال تا قبل از جام جهانی به پایان برسد 
و قهرمان و نایب قهرمان آن که سهمیه آسیایی 

می‌گیرند نیز مشخص شود.

   دردسر حریف تیم ملی فوتبال ایران 
برای آماده سازی جام جهانی ۲۰۲۶

تیم ملی فوتبال مصر یکی از حریفان ایران در 
جام جهانی ۲۰۲۶ که قرار بود با اسپانیا بازی کند 
این دیدار لغو شد.در حالی که قرار بود تیم های 
ملی فوتبال اسپانیا و آرژانتین در دیدار فینالیسیما 
در تاریخ ۲۷ مارس و در کشور قطر به مصاف هم 
بروند اما به دلیل جنگ در غرب آسیا این بازی به 
طور کامل لغو شد.در همین حال قرار بود تیم ملی 
مصر در تاریخ ۳۰ مارس و در کشور قطر به مصاف 
اسپانیا رود که این بازی هم لغو شد.اسپانیایی ها 
اکنون قرار است با تیم ملی صربستان بازی تدارکاتی 
انجام دهند و هنوز برای جانشینی مصر حریفی را 

انتخاب نکرده اند.

   آمریکا برای میزبانی کارشکنی خواهد کرد 
کارشناس فوتبال کشورمان گفت: اگر صحبت در 
مورد، تغییر کشور میزبان جام جهانی باشد بدون 
شک آمریکایی ها به دلیل مسائل سیاسی، کارشکنی 

خواهند کرد.
ابراهیم قاسمپور با اشاره به شرایط این‌روزهای 
کشورمان اظهار داشت: مردم ما در روزهای سخت 
نشان داده‌اند در کنار هم و با حمایت از یکدیگر، 
این روزها را پشت سر خواهند گذاشت و با تجربه 
۸ سال دفاع مقدس، این ایام هم سپری خواهد شد

وی ادامه داد: ایران با هر نقطه‌ای در جهان 
تفاوت دارد، وقتی مشکلی ایجاد می شود فرقی 
ندارد شما کجا هستید؛ همه از فارس، ترک، لر، 
بلوچ، عرب و سایر اقوام دیگر با هر زبان و آئینی 
کنار یک نام بزرگ به نام ایران جمع می شوند و با 
همدلی، از یکدیگر حمایت می کنند. برای همین 
است که ما ملتی با سابقه چندهزار ساله در تمدن 
و تاریخ هستیم و هیچکس نمی تواند به نام ایران 

خدشه وارد کند.
کارشناس فوتبال کشورمان تاکید کرد: مردم ما 
فهیم هستند و درک بالایی دارند، مشکلات در همه 
جا وجود دارد اما این نباید بین مردم فاصله ایجاد 
کند، در جنگ ۸ سال دفاع مقدس با آن شرایط 
سختی که تجربه کردیم باز همین مردم کنار هم 

بودند و از یکدیگر حمایت می کردند.
وی یادآور شد: در آبادان روزهای سختی را به 
چشم دیدیم، برخی از مردم ناچار شدند خانه و 
کاشانه خود را ترک کنند و باز همین مردم بودند 
که به کمک هم آمدند. الان هم همین شرایط است، 
شاهد هستیم مردم ایران با اخلاص هر کاری که از 
دستشان بر می‌آید برای همدیگر انجام می‌دهند و به 
دنبال آن هستند تا در کنار هم آرامش و آسایش را 
رقم بزنند و برای همه مردم ایران، آرزوی سلامتی 

و بازگشت به روزهای خوب را دارم.
قاسمپور در واکنش به حمله رژیم غاصب 
صهیونی و آمریکا به مناطق غیرنظامی و ورزشی 
کشورمان خاطر نشان کرد: در همه دنیا حمله 
به این مراکز غیرقابل قبول بوده است اما در این 
جنگ شاهد این اتفاق بودیم و بارها هم تکرار شد. 
این مسائل باید محکوم شود و به هیچ عنوان قابل 
پذیرش نیست که یک ورزشگاه یا فضاهایی که 
عموم مردم از آن استفاده می کنند مورد تهاجم 
قرار بگیرد. این کار به هیچ عنوان اخلاقی نیست و 

رفتاری مغایر با اخلاق است.
وی همچنین در خصوص حضور تیم ملی فوتبال 
ایران در جام جهانی تصریح کرد: شرایط به گونه‌ای 
است که هیچکس نمی تواند با قاطعیت در این 
خصوص صحبت کند. همه تیم ها از مدت ها پیش 
برنامه آماده سازی و حضور خود را مشخص کرده 
و حتی زمین تمرینی شان را هم تعیین کرده‌اند. 

رئیس فدراسیون فوتبال گفت: با نیجریه و کاستاریکا در ترکیه بازی خواهیم کرد.
 مهدی تاج درباره آخرین وضعیت دیدارهای دوستانه تیم ملی مقابل نیجریه و کاستاریکا، اظهار داشت: دنبال این هستیم دو بازی بسیار خوب که پیش‌بینی کرده بودیم در اردن انجام شود را در همین 

فیفادی در ترکیه برگزار کنیم. البته موانعی دارد که در حال رفع آن هستیم تا تیم ملی با انجام این بازی ها در ترکیه، از فیفادی های خود عقب نماند.
رئیس فدراسیون فوتبال تأکید کرد: در حال تدارک لازم برای تیم ملی هستیم اما به شدت نسبت به جنایت های بی شمار آمریکا در کشورمان مثل شهادت رهبر بزرگوارمان معترض هستیم. دیدید مردم 

از پیام رهبر جدیدمان نیز چه استقبالی کردند.
وی توضیح داد: در راهپیمایی روز قدس دیدید با وجود بمباران، هیچ کس از محل راهپیمایی خارج نشد و همه ماندند. حضور این جمعیت میلیونی در تهران و سایر شهرهای کشور آن هم زیر بمباران، 

بی سابقه بود. این نشان می‌دهد مردم پیام را خوب فهمیده‌اند.

عرفان حمیدی      |      رئیس کمیته جوانان فدراسیون و رئیس هیئت فوتبال استان تهران گفت: اظهارات رئیس جمهور 
آمریکا در مورد تیم ملی فوتبال این یک جوک به تمام معنا است.

شاهکار پژمان منتظری در لیگ ستارگان قطر قلب هر انسانی از حمله به مدرسه میناب به درد می‌آید
هافبک تیم فوتبال استقلال گفت: قلب هر انسان آزاده‌ای از جنایت حمله 

به مدرسه میناب به درد می آید.
 امیرمحمد رزاقی‌نیا با اشاره به از جان گذشتگی نیروهای امدادی در 
کمک به مردم آسیب دیده در جنگ تحمیلی گفت: باید به احترام تک تک 
کسانی که این روزها در خدمت‌رسانی به مردم ذره‌ای دریغ نکرده‌اند، تمام 
قد ایستاد. بدون تردید جانفشانی و خدماتی که آنها در این روزهای سخت 
به مردم ارائه می‌دهند، برگ زرینی در تاریخ ایران زمین خواهد بود و هیچ گاه 

از خاطر مردم پاک نخواهد شد.
وی در ادامه با اشاره به حمله بی رحمانه دشمن به مدرسه میناب، این 

اتفاق را یک تراژدی بزرگ توصیف کرد و گفت: قلب هر انسان آزاده‌ای از این حجم بی‌رحمی به درد می آید. متاسفانه نهادهای بین‌المللی 
در قبال این فاجعه انسانی سکوت کرده‌اند و کلامی درباره کودکان معصومی که از میان ما رفتند و جان باختگان این حادثه حرفی نمی زنند 
اما انصاف نیست که در این روزها با خانواده های کودکان معصوم و فرشته های نازنینی که دیگر در بین ما نیستند حرفی نزنیم. امیدوارم 

خداوند به خانواده آنها صبر عطا کند و دوباره آرامش به کشور ما بازگردد.
هافبک تیم فوتبال استقلال خاطرنشان کرد: مردم مظلوم ایران با وجود مشکلاتی که ناشی از تجاوز دشمن است، کنار هم ایستاده‌اند 
و این ایستادگی می تواند در جهان زبانزد خاص و عام باشد. امیدوارم جنگ‌افروزان هر چه سریع تر به بی رحمی و تجاوز خود پایان دهند تا 

دوباره آرامش بر کشور حاکم شود.
رزاقی‌نیا در پایان با اشاره به برنامه تمرینی تهیه شده از سوی کادر فنی استقلال تصریح کرد: کادر فنی استقلال برای تک تک بازیکنان 
برنامه تمرینی مشخصی تدوین کرده‌ تا بازیکنان ضمن حفظ آمادگی بدنی خود، از نظر فنی از شرایط مسابقه دور نباشند. ما امیدواریم با 
بازگشت آرامش به کشور و شروع مجدد رقابت های لیگ برتر دوباره بتوانیم به وعده‌ای که به هواداران عزیز باشگاه استقلال داده‌ایم عمل 

کنیم و با کسب موفقیت قدردان حمایت های آنها باشیم.

الشحانیه با هدایت سرمربی ایرانی خود پس از هفته ها از قعر جدول رده 
بندی خارج شد و با پیروزی بزرگ برابر الریان از منطقه خطر خارج شد.

در فصل جاری لیگ ستارگان قطر شاهد حضور یک سرمربی جوان و 
آینده دار ایرانی هستیم که نوید روزهای خوب را برای فوتبال ایران می دهد

پژمان منتظری سرمربی جوان و آینده دار ایرانی است که در الشحانیه 
نتایج بسیار خوبی کسب کرده است.

الشحانیه در هفته هجدهم لیگ ستارگان قطر دست به کار بزرگی زد 
و توانست سه امتیاز ارزشمند و حساس را به دست آورد تا پژمان منتظری 
بار دیگر شایستگی های خود را ثابت کند.شاگردان منتظری که مهمان 

الریان یکی از مدعیان اصلی قهرمانی بودند توانستند با نتیجه دو بر یک به پیروزی برسند تا علاوه بر کسب سه امتیاز مهم، پس از هفته 
ها قعر جدول رده بندی را ترک کنند و دو پله در جدول صعود داشته باشند.

منتظری پس از شروع کابوس وار الشحانیه و اخراج سرمربی کروات به عنوان مرد نخست نیمکت این تیم قطری انتخاب شد.
پیش بینی می شد که بعد از چند هفته سرمربی اصلی الشحانیه انتخاب شود و هواداران تیم منتظر انتخاب یک نام بزرگ خارجی 
بودند اما منتظری به عنوان سرمربی موقت آنقدر خوب کار کرده است که هم اعتماد مدیریت باشگاه را جلب کرده و هم نزد هواداران این 
تیم قطری محبوبیت زیادی کسب کرده است.چند پیروزی بزرگ و غیر منتظره از جمله شکست الدحیل و الریان باعث شده الشحانیه از 

یک تیم همواره در حال شکست به یک تیم دردرسرساز حتی برای مدعیان قهرمانی تبدیل شود.
پژمان منتظری نشان داده است که یک سرمربی کاربلد و آینده دار برای فوتبال ایران است که می تواند با درخشش در لیگ قطر 
حتی هدایت تیم های بزرگ را هم برعهده بگیرد.منتظری در دوران فوتبال خود همواره یک بازی باکیفیت، توانمند و بدون حاشیه بود و 
به نظر می رسد که او فاکتورهای لازم برای تبدیل شدن به یک سرمربی بزرگ را هم داردتیم منتظری با ۱۸ امتیاز در رده دهم جدول 

دوازده تیمی لیگ ستارگان قطر قرار دارد و باید دید که در هفته های پیش رو چه نتایجی کسب می کند.

نمی توان قضاوت درستی در مورد تیم ملی بانوان داشت

حق تیم ملی در جام جهانی نباید ضایع شود

سرمربی تیم فوتبال زنان استقلال با تاکید بر اینکه تیم ملی کار سختی در جام ملت ها 
داشت، گفت: این تیم شرایط ایده آلی قبل از اعزام نداشت و در قرعه سختی قرار گرفته بود.

مریم حسن زاده سرمربی تیم فوتبال زنان استقلال، در خصوص ارزیابی خود از عملکرد 
تیم ملی فوتبال در جام ملت های آسیا اظهار کرد: با توجه به قرعه سختی که تیم ملی در 
آن قرار داشت از ابتدا هم مشخص بود که کار آسانی در این رویداد نخواهیم داشت. در کنار 
این روند آماده سازی تیم هم در این مدت چندان مناسب نبود که بخواهیم از این تیم انتظار 

زیادی داشته باشیم.
وی افزود: در هر سه بازی ایران آن چیزی که به وضوح قابل مشاهده بود، نبود هماهنگی 
لازم در تیم بود. تیم ملی ایران در این مدت فرصت زیادی برای آماده سازی نداشت در کنار 
این بازی های تدارکاتی زیادی هم برای آن برگزار نشد که بتواند به هماهنگی لازم برسد که در 

حسن زاده در پاسخ به این پرسش که فکر می کنید در حال حاضر مهمترین تغییری که باید نهایت هم با سه باخت از دور رقابت ها کنار رفت.

در تیم ملی ایجاد شود چیست؟ گفت: تیم ملی فوتبال بانوان حالا باید خود را برای مسابقات 
انتخابی المپیک آماده کند. در مجموع فوتبال زنان هر دو سال یکبار درگیر رویداد مهم می 
شود. با پایان جام ملتها ما در این دو سال باید برنامه ریزی لازم و هدف گذاری مشخص داشته 
باشیم. قطعا مهمترین نیاز برگزاری بازی تدارکاتی است. فدراسیون باید تلاش کند تیم ملی را 

در میدان بازی بسازد صرفا در تمرینات هیچ تیمی ساخته نمی شود.
این کارشناس فوتبال زنان در مورد ارزیابی خود از عملکرد کادر فنی هم عنوان کرد: در 
شکست یا موفقیت یک تیم هیچ وقت یک عامل تاثیرگذار نیست. باید دید برای کادر فنی 
در روند آماده سازی تیم فدراسیون چه اختیارات و چه امکاناتی را در نظر گرفته بود. همه 
این موضوعات باید بررسی شود تا بتوان با قاطعیت عملکرد کادر فنی را قضاوت کرد. تیم ملی 
ایران از نظر آماده سازی در شرایطی ایده آلی قرار نداشت و ما یک ناهماهنگی کامل در بین 

تیم را به وضوح دیدیم.

کارشناس فوتبال با بیان اینکه مسئولان ورزش باید از منافع تیم ملی برای حضور در 
جام جهانی دفاع کنند گفت: دختران جوان به این نتیجه رسیدند که برای آنها هیچ کجا 

وطن نمی شود.
شاهین بیانی  در خصوص تعطیلی لیگ گفت : متاسفانه بعید است که لیگ این فصل 
پایانی داشته باشد. اتفاقات زیادی دست به دست هم داد تا این لیگ برای علاقمندان به 
فوتبال جذابیت نداشته و مردم خیلی پیگیر نتایج بازی ها نباشند. نبود تماشاگر و شروع جنگ 
تحمیلی باعث تعطیلی لیگ شد و بعید می‌دانم نه دیگر کسی به فوتبال فکر کند و نه این لیگ 
پایانی داشته باشد.وی در خصوص عملکرد استقلال در لیگ امسال گفت: متاسفانه تا تعطیلی 

ناگهانی لیگ فراز و نشیب زیاد داشت و آبی پوشان نتوانستند با ساپینتو به پایان راه برسند و 
مرد پرتغالی مجبور به جدایی از استقلال شد تا دوباره بختیاری زاده بیاید که در فصل گذشته 
هم در بحرانی ترین روزهای استقلال هدایت تیم را بعهده گرفت و با نامهربانی های زیاد از 
استقلال جدا شد.بازیکن سابق آبی پوشان ادامه داد: سهراب یک برد بدست آورد و صدرنشین 
لیگ شد ولی شروع جنگ باعث تعطیلی ورزش ایران شد. استقلال با سهراب پتانسیل قهرمانی 
لیگ را داشت و می توانست به آن هم برسد اما آبی پوشان بد شانس بودند که اتفاقات اخیر 
باعث تعطیلی لیگ شد در غیر این صورت استقلال اصلی ترین گزینه قهرمانی لیگ امسال 
بود.کارشناس فوتبال در خصوص حاشیه هایی که برای بانوان فوتبالیست بوجود آمد گفت 

: دختران فوتبالیست برای همه ما عزیز هستند. ولی آنها کم تجربه بودند و اسیر احساسات 
 شدند اما خیلی زود متوجه اشتباه خود شدند و به آغوش ایران بازگشتند. آنها باید بدانند

 هیچ کجا وطن خودشان نخواهد شد و امیدوارم مسولین ورزش با آغوش گرم پذیرای این 
دختران آینده ساز باشند.وی در خصوص صحبت های ترامپ که گفته بود جام جهانی برای 
تیم ملی ایران امن نیست گفت: حق مسلم ایران است که در جام جهانی حضور داشته باشد. 
آنها تلاش کردند تا راهی جام جهانی شوند پس نباید حق تیم ملی ضایع شود. مسولان 
ورزش کشور و خصوصا فدراسیون فوتبال باید تمام تلاش خود را به کار گرفته تا تیم ملی 

بدون هیچ مشکلی راهی جام جهانی شود.

تیم ملی فوتبال ایران 
در ترکیه دیدار دوستانه 
برگزار می کند

ترامپ خیلی زود به اشتباهش پی برد
 سید میرشاد ماجدی درباره حضور ایران در جام جهانی فوتبال گفت: تیم ملی فوتبال ایران با اقتدار و با شروطی که قوانین و مقرارت 
فیفا و فوتبال اجازه داده وارد جام جهانی شده است و حائز شرایط شرکت درجام جهانی است. آقای ترامپ به مانند همه کارهای عجولانه 
خود اظهارات عجیبی درباره تیم ملی فوتبال ایران داشت و موضوع نداشتن امنیت را مطرح کرد که البته خیلی زود به اشتباهش درمواجهه 

با ایران پی برد.
ماجدی درباره اینکه چه طور میزبانی جام جهانی به کشورها داده می شود، گفت: برای اینکه میزبانی را به کشوری بدهند همه جوانب 
امنیتی، اسپانسرِِی، حفاظیتی، استادیوم ها، زیرساخت ها و همه مسائل مربوطه به برگزاری امن توسط عالی ترین مقام آن کشور مورد 
تایید قرار می گیرد و رهبر، رئیس جمهور یا پادشاه کشور میزبان درباره همه این موارد امضاء و تعهد می دهد و همه چیز را تایید می 

کند که به بهترین شکل انجام شود و اتفاقی برای شرکت کنندگان نیفتد.
ماجدی ادامه داد: اینکه ترامپ گفته من امنیت بازیکنان ایران را تامین نمی کنم یک جوک به تمام معنا است. لازم است که تایید کنم 
که ما درجام جهانی با فیفا طرف هستیم و این موضوع در درجه اول به میزبان ارتباط ندارد. اینکه فیفا همواره اعلام می کند که فوتبال 
از سیاست جدا است وما با رنگ ها کاری نداریم و تبعیض قائل نمی شویم، الان باید پاسخگو باشند چون نفر اول کشور میزبان )آمریکا( 
اعلام کرده که امنیت ایران با خودش است، پس احتمالا می خواهند کاری بر سر ایران در جام جهانی بیاورند که این موضوع را عنوان 

کرده اند و قطعا این مسئله عاقبت خوشی برای کشور میزبان نخواهد داشت و فیفا باید پیگیر باشد.
رئیس کمیته جوانان فدراسیون فوتبال در ادامه گفت: برای اینکه به همه ثابت شود ترامپ کم عقل با کل ورزش مشکل دارد کافی است 
به این صحبت که او گفته امنیت ایرانی ها را تایید نمی کند، توجه کنیم! از این یک سو این حرف را می زند واز سوی دیگر فیفا جایره من 
درآوردی صلح را به او می دهد که این ها با یکدیگر در منافات است. به دستور آمریکا زیرساخت های ورزشی، سالن های مهم که متعلق 
به همین مردم است و اسفبارتر از همه مدارس هدف قرار می گیرند و نوجوانان و جوانان این مرز و بوم از بین می روند. این مشخص است 

که ورزش و آینده فرزندان ما هیچ اهمیتی برای آن ها ندارد. ورزش برای آن ها تنها یک حربه برای رسیدن به مقاصد سیاسی است.
ماجدی معتقد است که تیم ملی فوتبال ایران با حمایت دولتمردان باید در جام جهانی حاضر شود: ایران باید با قدرت کامل و همان 
صلابتی که به جام جهانی رفت به راهش ادامه دهد و انشا الله دولتمردان با درایت و هماهنگی و همکاری با فدراسیون تیم ملی را به جام 
جهانی هدایت خواهند کرد. ما باید مقتدرانه درجام جهانی حاضر شویم. کشور میزبان نیز موظف است همان طور که امنیت کشورهایی 
همچون برزیل، آلمان، ژاپن و...را تامین می کند، از کشور ما هم حمایت کند واین حمایت با توجه به اظهارات رئیس جمهور آمریکا باید 

صد برابر بیشتر باشد.
وی تاکید کرد: البته در موضوع بانوان هم دیدیم که رئیس جمهور آمریکا بی جهت در آن دخالت کرد تا به مقاصد سیاسی خود برسد 
که نرسید. بی صبرانه منتظرم ببینم آقای اینفانتینو، رئیس فیفا که برای همه کشورها چوب خط تعلیق تعیین می کند و همه را تهدید 

و اذیت می کند این بار برای ما که آشکارا تهدید شدیم چه کار خواهد کرد؟
ماجدی در پایان گفت: احمقانه ترین خواسته دشمنان این است که انتظار دارند با تکرار روش های همیشگی به نتایج متفاوت برسند؛ 

اما بار ها و بار ها با این روش به ایران تاختند و شکست خوردند ولی باز همان را تکرار می کنند و قطعا بازهم شکست خواهند خورد.

برترین اخبار ایران و جهان
www.ofoghemroz.ir
٤٩١٠٥٠١٠    -    ٠٢١
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قیمت ارز بازارآزاد  )تومان(

البته اعتبار کالابرگ به ازای هر عضو خانوار فعلا در حد همان 
یک میلیون تومان است و هرگونه تغییر مبلغ نهایی مستلزم تصمیم 

دولت و تصویب کارگروه ماده ۱۳ خواهد بود.
به دنبال اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی بسیاری از کارشناسان 
اقتصادی خواستار تداوم اجرای طرح کالابرگ و افزایش مبلغ یک 
میلیون تومان اعتبار کالابرگ شدند.آنها اجرای این طرح را با توجه 
به آنکه با هدف تامین نیازهای خوراکی خانواده ها به اجرا درآمده، 
اقدام مثبت و اثرگذاری دانسته و اعلام کردند که در کوتاه مدت 
کمک بزرگی به حفظ قدرت خرید و معیشت خانوارها خواهد 
کرد ولی در بلند مدت نیازمند افزایش اعتبار کالابرگ است.

فعالان کارگری نیز تاکید کردند که طرح کالابرگ برای کمک به 
 معیشت خانوارهای کارگری باید ادامه یافته و اعتبار این با افزایش

 تورم بالا برود و چنانچه مثل یارانه های قبلی ثابت بماند دردی از 
کارگران دوا نمی کند.

بر همین اساس سجاد سنگسری - مشاور وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی در یک گفت و گوی تلویزیونی هرگونه تغییر اعتبار کالابرگ 
و افزایش مبلغ یک میلیون تومان را منوط به تصمیم‌گیری دولت 
برای سال آینده دانست و اعلام کرد تا پایان فروردین ماه سال آینده 
هیچ گونه افزایشی نخواهیم داشت ولی برای سال ۱۴۰۵ اگر دولت 
بر اساس گزارش ها، معیارها و شاخص های اقتصادی موجود تصمیم 
بگیرد، حتما در ابتدای سال از طریق دولت اطلاع‌رسانی خواهد شد

در همین راستا یعقوب اندایش - معاون رفاه و امور اقتصادی وزارت 
تعاون،کار و رفاه اجتماعی اخیرا در گفت وگو با یک رسانه خبری 
از پیش بینی اعتبار ۹۶۰ همتی برای تامین منابع مالی کالابرگ 
توسط دولت و مجلس در بودجه ۱۴۰۵ خبر داد؛ اقدامی که می 
تواند به منزله تداوم طرح کالابرگ در سال جدید و کمک به حفظ 

قدرت خرید و بهبود معیشت خانوارها باشد.

 سال آینده هم کالابرگ می گیرید
به گفته وی امسال در طرح جدید کالابرگ به دنبال تصمیم و 
تصویب دولت مبنی بر حذف ارز ترجیحی و یکسان سازی نرخ ارز، 
سه نوبت اعتبار کالابرگ به حساب سرپرستان خانوار واریز شد و در 
این دوره مبلغ یک میلیون تومان به ازای هر کدام از اعضای خانوار 
به حساب سرپرست واریز شد لذا تخصیص ۹۶۰ هزار میلیارد تومان 
در بودجه، نشان دهنده پیش بینی اعتبار کالابرگ برای ۱۲ ماه و 
حداقل برای ۸۰ میلیون ایرانی و هر کدام از هموطنان به مبلغ یک 

میلیون تومان است.
اظهارات معاون وزیر تعاون،کار و رفاه اجتماعی به منزله ان است 
که منابع مالی طرح کالابرگ برای سال آینده پیش بینی شده ولی 
اعتبار تخصیص یافته به ازای هر عضو خانوار فعلا در حد همان یک 
میلیون تومان است بنابر این طرح کالابرگ الکترونیکی در سال 
۱۴۰۵ نیز تداوم خواهد یافت و افزایش اعتبار یک میلیون تومانی و 

تغییر مبلغ نهایی آن،نیازمند تصمیم دولت و تصویب کارگروه ماده 
۱۳ طرح امنیت غذایی و بهبود معیشت مردم خواهد بود.

پیشتر ایمان زنگنه - سخنگوی معاونت رفاه و امور اقتصادی 
وزارت تعاون،کار و رفاه اجتماعی نیز در یک گفت وگوی رادیویی از 
احتمال افزایش اعتبار کالابرگ در فصل بهار خبر داده و گفته بود: با 
توجه به ظرفیت قانونی که وجود دارد پیشنهاد اینکه اعتبار کالابرگ 
متناسب با افزایش قیمتها افزایش پیدا کند یا تغییر یابد فراهم است 

و وزارت تعاون این پیشنهاد را ارائه خواهد داد.
به گفته وی با توجه به اینکه تغییرات قیمت های اقلام قابل استفاده 
در طرح کالابرگ رصد می شود و میزان تغییرات این کالاها گزارش 
می شود، این امکان از نظر قانونی میسر است که متناسب با افزایش 
قیمت ها میزان اعتبار کالابرگ هم به صورت متناسب افزایش یابد و 

در مقاطعی بازنگری در میزان اعتبار کالابرگ اتفاق بیفتد.
 در تبصره ماده ۲ آیین نامه تضمین امنیت غذایی و بهبود 
معیشت مردم در خصوص اقلام و افزایش دامنه شمولیت تصریح 
شده که این اقلام و نحوه اعطای آنها به خانوارها با پیشنهاد وزارت 
تعاون و تصویب هیات وزیران میسر است و در ماده ۳ آیین نامه 
نیز عنوان شده که افزایش هزینه ناشی از تغییر قیمت اقلام سبد 
 کالاهای موضوع این آیین نامه به صورت فصلی ارزیابی و از محل

منابع موجود در حساب پشتیبان از طریق افزایش اعتبار کالابرگ 
جبران خواهد شد.

 عاطفه دهقانی      |       بر اساس اعلام معاونت رفاه و امور اقتصادی وزارت کار منابع مالی طرح کالابرگ برای سال آینده پیش بینی شده و مبلغ ۹۶۰ هزار میلیارد تومان اعتبار برای 
این منظور در بودجه ۱۴۰۵ دیده شده است. 

نفت ۲۰۰ دلاری در سایه 
بسته شدن تنگه هرمز

سال آینده هم کالابرگ می گیرید

سبد معیشت ۴۲ میلیون و 
۹۰۰ هزار تومان

نماینده جامعه کارگری در شورای عالی کار اعلام 
کرد: شورای عالی کار دقایقی پیش حداقل دستمزد 
کارگران برای سال ۱۴۰۵ را با افزایش ۶۰ درصدی 

به تصویب رساند.
محسن باقری مبلغ مصوب برای سبد معیشتی 
کارگران را ۴۲ میلیون و ۹۰۰ هزار تومان اعلام کرد.

وی افزود: دستمزد روزانه کارگران بر این اساس ۵۵۴ 
هزار و ۱۸۵ تومان تعیین شد و پایه حقوق کارگران 
حدود چهار میلیون تومان رشد یافته است.باقری 
اظهارداشت: این جلسه با حضور مقام عالی وزارت 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی و نمایندگان گروه های 
کارگری و کارفرمایی برگزار شد و پس از ساعت‌ها 
مذاکره، افزایش ۶۰ درصدی حداقل دستمزد کارگر 
ایرانی ۱۶ میلیون و ۶۲۵ هزار تومان به تصویب رسید.

نماینده جامعه کارگری گفت: در این جلسه، اعضای 
شورای عالی کار کمک هزینه مسکن کارگران را سه 
میلیون تومان تعیین کردند که اجرای آن پس از 
تصویب در هیأت وزیران، از سال آینده در فیش 
حقوقی کارگران اعمال خواهد شد این مبلغ از ۹۰۰ 
هزار تومان سال های گذشته و امسال به سه میلیون 
تومان افزایش یافته‌است.وی ادامه داد: بن خواربار 
کارگران برای سال آینده همانند سال ۱۴۰۴ مبلغ 
۲ میلیون و ۲۰۰ هزار تومان تعیین شد و حق تأهل 
نیز بدون تغییر، ۵۰۰ هزار تومان باقی ماند و حق اولاد 
نیز به ازای هر فرزند ۱۰ درصد حداقل دستمزد، مبلغ 

یک میلیون و ۶۲۵ هزار و ۵۴۸ تومان تعیین شد.
به گفته وی، شورای عالی کار افزایش سایر سطوح 

مزدی را نیز ۴۵ درصد مصوب کرده است.
در سیصد و چهل و یکمین جلسه شورای عالی 
کار با حضور »احمد میدری« وزیر تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی ، »سید محمد اتابک« وزیر صنعت، 
معدن و تجارت و »سید علی مدنی زاده« وزیر امور 
اقتصادی و دارایی حداقل دستمزد کارگران در سال 
۱۴۰۵ تعیین شد. در این جلسه ۶  ساعته که با 
حضور نمایندگان گروه های کارگری ، کارفرمایی 
و دولت برگزار شد، موضوع تعیین حداقل دستمزد 
مورد بحث و بررسی قرار گرفت و پس از بررسی و 
ارایه دیدگاه ها و نقطه نظرات، تصمیمات اتخاذ و به 
تصویب اکثریت اعضاء رسید. وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی در این باره توضیح داد: پایه حداقل مزد 
ماهانه از ۱۰ میلیون و ۳۰۰ هزار تومان به ۱۶ ملیون 
و ۶۰۰ هزار تومان و حق اولاد از یک میلیون تومان 
به یک میلیون و ۶۰۰ تومان افزایش یافت.میدری 
در ادامه به افزایش حق مسکن اشاره کرد و گفت: 
رقم ۹۰۰ هزار تومان حق مسکن، برای سال ۱۴۰۵ 
به ۳ میلیون تومان و سنوات نیز از ۲۸۲ هزار تومان 
به ۵۰۰ هزار تومان افزایش یافت.همچنین بر اساس 
تصمیمات اتخاذ شده در این نشست ، حداقل مزد در 
سال ۱۴۰۵ روزانه ۵,۵۴۱,۸۵۰ ریال )پنج میلیون و 
پانصد و چهل و یک هزار و هشتصد و پنجاه ریال( 
تعیین شد.  حداقل مزد ماهانه در سال ۱۴۰۵ ، 
حدود  ۵۰۰/۲۵۵/۱۶۶ ریال و حق اولاد )هر فرزند( 

۵۵۰/۶۲۵/۱۶ ریال تعیین شد.

پویش سرو ایران تا ۲۰ 
فروردین ۱۴۰۵ 

رئیس سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری کشور 
گفت: پویش درختکاری سرو ایران که از هفته منابع 
طبیعی آغاز شده، هر شب جمعه تا روز ۲۹ فروردین 

۱۴۰۵ ادامه خواهد داشت.
 به نقل از سازمان منابع طبیعی و آبخیزداری 
کشور، رضا افلاطونی، رئیس سازمان منابع طبیعی 
و آبخیزداری کشور در نشست قرارگاه جهادی سرو 
ایران که با حضور نمایندگان دستگاه های اجرایی 
و مدیران ستادی و استانی برگزار شد، اعلام کرد: 
پویش درختکاری سرو ایران که از هفته منابع طبیعی 
و به مناسبت گرامیداشت رهبر و امام شهید انقلاب 
آغاز شده است، هر شب جمعه تا روز ۲۹ فروردین 
ادامه خواهد داشت و به یاد شهدای جنگ رمضان و 
رهبر شهید انقلاب اسلامی در سراسر ایران درخت 

خواهیم کاشت.
وی افزود: علاوه بر شب‌های جمعه، ۱۲ فروردین 
روز جمهوری اسلامی و ۲۹ فروردین روز ولادت 
رهبر شهید حضرت آیت‌الله سید علی خامنه‌ای 
)قدس سره( نیز مراسم های درختکاری پویش سرو 

ایران برگزار خواهد شد.
افلاطونی با اشاره به اصل ۵۰ قانون اساسی و 
وظیفه مندی آحاد مردم و دستگاه های اجرایی در 
حفظ و احیای منابع طبیعی گفت: طرح مردمی 
کاشت یک میلیارد درخت به عنوان یکی از 
دغدغه های رهبر شهید و پویش سرو ایران فرصتی 
برای ادای مسئولیت مردم و دستگاه های اجرایی 
که با سازمان در این زمینه تفاهم نامه دارند، است

مایک لبلان، کهنه سرباز جنگ و هم بنیان گذار شرکت رباتیک فاندیشن 
)Foundation( به تازگی در گفت‌وگویی با مجله تایم، فاش کرده که شرکتش 

پیش تر ربات های انسان نما را به میدان های جنگ اوکراین فرستاده است.
 Phantom Mk-I لبلان توضیح داد که این شرکت در ماه فوریه دو واحد ربات 
را برای مأموریت شناسایی در خط مقدم ارسال کرده است.به نقل از فیوچریسم، 
هرچند پلتفرم Mk-I پیش تر برای آزمایش در کارخانه هایی در سراسر جهان به کار 
گرفته شده، اما به نظر می‌رسد این نخستین باری است که یک ربات انسان نما 
به خط مقدم جنگ روسیه و اوکراین اعزام می شود.لبلان به تایم گفت: ما فکر 

می کنیم یک ضرورت اخلاقی وجود دارد که به  جای سربازان، این ربات ها را 
به جنگ بفرستیم. هدف او این است که در نهایت ربات فانتوم را به دستگاهی 
تبدیل کند که بتواند هر نوع سلاحی را که یک انسان می تواند استفاده کند، 
به کار بگیرد.به  نظر می‌رسد دستیابی به چنین واقعیتی ممکن است زودتر از 
آنچه تصور می شود، اتفاق بیفتد. همان  طور که این مجله در بازدیدی در ماه 
 Mk-I فوریه از تأسیسات شرکت فاندیشن در سانفرانسیسکو مشاهده کرد، مدل
هم‌اکنون قادر است هفت‌تیر، تپانچه های نیمه خودکار، شاتگان و حتی یک تفنگ 

M-۱۶ غیرواقعی )تمرینی( را در دست بگیرد.

آزمایش سربازهای 
رباتیک در خط مقدم 
اوکراین

کالا تامین است، مردم هیجانی 
خرید نکنند

  اموال عناصر همکار با دشمن متجاوز در خارج و داخل کشور مطابق قانون مصادره شود
رئیس قوه قضاییه گفت:به هیچ‌وجه نباید این احساس در مردم ایجاد شود که کارها زمین مانده 
است؛ ما در کلیه‌ی مراجع و مراکز قضایی با کار مضاعف و جهادی، به همگان ثابت می کنیم که حتی 
شرایط جنگی نیز سبب تعطیلی و وقفه در پیشبرد امورات قضایی و حقوقی مردم نمی شود.به نقل از 
مرکز رسانه قوه قضاییه، حجت‌الاسلام والمسلمین محسنی اژه‌ای طی سخنانی در نشست با تعدادی 
از اعضای شورای عالی قوه قضاییه، توصیه های مهمی را خطاب به آنها در راستای خدمات‌رسانی های 
قضایی و حقوقی هر چه مطلوب تر به مردم و مراجعان مطرح کرد. رئیس قوه قضاییه در جریان این 
جلسه خطاب به مقامات قضایی بیان کرد: به هیچ‌وجه نباید این احساس در مردم ایجاد شود که کارها 
زمین مانده است؛ ما در کلیه‌ی مراجع و مراکز قضایی با کار مضاعف و جهادی، به همگان ثابت می کنیم 
که حتی شرایط جنگی نیز سبب تعطیلی و وقفه در پیشبرد امورات قضایی و حقوقی مردم نمی شود. در 
همین راستا، تاکید مؤکد داریم که درب هیچ مرجع قضایی بسته نیست و چنانچه به‌واسطه تخریب های 
ناشی از جنگ، مجتمعی قضایی تعطیل شده، امورات مرتبط با آن مجتمع، در محلی دیگر دایر است 
و یا از طریق سامانه های الکترونیکی، دورکاری صورت می‌گیرد.رئیس دستگاه قضا در ادامه به تشریح 
اقتضائات زمان جنگ پرداخت و تصریح کرد: با توجه به اینکه در شرایط جنگی به سر می بریم، ضروری 
است در رسیدگی و تعیین تکلیف پرونده های عناصر متهم به تهدید امنیت مردم، تسریع داشته باشیم؛ 
این مقوله‌ای است که اجازات مرتبط با آن در قوانین و مقررات و بویژه قانون آیین دادرسی کیفری، صادر 
شده است؛ البته تسریع در این قبیل امور به معنای نفی دقت و همه جانبه گری و اجرای ملکه عدالت 
نیست.رئیس عدلیه بیان کرد: مردم این انتظار و توقع بحق را دارند که پرونده های عناصر متهم به اخلال 
در امنیت عمومی بویژه در شرایط جنگی فعلی، به سرعت رسیدگی و تعیین تکلیف شوند.قاضی‌القضات 
افزود: چنانچه تحقیقات و مستندات مرتبط با پرونده یک متهم امنیتی، ناقص است، مسئولان ذیربط 
قضایی، به سرعت ارشادات لازم را به ضابطین مربوطه داشته باشند تا در روند تکمیل مستندات، تسریع 
و تدقیق شود. حجت‌الاسلام والمسلمین محسنی اژه‌ای با اشاره به مقوله‌ی اعطای مرخصی به محکومین 
واجد شرایط اظهار کرد: با توجه به اینکه در روزهای پایانی سال به سر می بریم و از سویی دیگر در شرایط 
جنگی قرار داریم، در صدور مرخصی ها و سایر ارفاقات قانونی در قبال محکومین زندانی، حداکثر دقت 
و همه جانبه نگری لحاظ شود؛ چنانچه فرد محکومی واجد شرایط بهره مندی از مرخصی است، این مهم 
حتماًً با لحاظ کلیه‌ی جوانب قانونی در قبال او صورت گیرد؛ همچنین چنانچه ارزیابی ها و سوابق بیانگر 
آن است که حضور عناصری در بیرون از زندان، مخل امنیت مردم خواهد بود، حتماًً و ضرورتاًً از صدور 
مرخصی برای آن عناصر پرهیز شود. رئیس قوه قضاییه بیان داشت: چنانچه محکومی به هر دلیلی واجد 

شرایط اعمال مرخصی قرار نمی‌گیرد، مسئولان امر مقدماتی فراهم آورند 
که خانواده او به صورت مستمر از وضعیتش در زندان آگاه باشد و در صورت 
امکان، شرایط ملاقات حضوری بیشتر با خانواده برای آن محکوم، فراهم شود.

رئیس دستگاه قضا با اشاره به تشکیل پرونده قضایی و مصادره اموال عناصر 
همکار با دشمن متجاوز در خارج و داخل کشور تصریح کرد: اعلام کرده‌ایم 
عناصری از ایرانیان که خارج از کشور با دشمن متجاوز به انحاء مختلف 
همکاری می کنند، با مصادره اموال مواجه می شوند؛ تاکید مؤکد داریم در 

پیشبرد این مقوله تسریع صورت گیرد .

به دنبال حملات متجاوزانه آمریکا و رژیم صهیونیستی به ایران، شوک های 
مختلفی به اقتصاد جهانی وارد شده است. به گفته تحلیل گران این مساله 

»فشارهای تازه‌ای« بر دوش سیاستگذاران در سراسر جهان می گذارد.

تحلیلگران اکونومیست می گویند اگر تنگه هرمز تا پایان 
ماه بسته بماند، قیمت نفت ممکن است تا مرز ۲۰۰ دلار 
جهش کند. سناریویی که می تواند جرقه رکود تازه‌ای در 

اقتصاد جهانی باشد.
 در راستای اعمال محدودیت تردد نفتکش ها در تنگه 
هرمز از سوی ایران پس از تجاوز نظامی آمریکا و اسرائیل، 
بسیاری از تحلیلگران نسبت به شرایط حال و آینده این 

اقدام اظهارنظر کرده و می کنند.
تنگه هرمز به عنوان گلوگاه حیاتی انرژی جهان، محل 
عبور حدود ۲۰ درصد از نفت مصرفی دنیا است یعنی حدودا 
بیش از ۲۰ میلیون بشکه در روز از این گلوگاه عبور می کند 
در نتیجه، هرگونه مسدود شدن کامل یا جزئی این مسیر، 
پیامدهای قابل توجهی به همراه خواهد داشت. به عنوان مثال 
مسدود شدن این تنگه منجر می شود که عرضه جهانی نفت 
کاهش پیدا کرده و قیمت ها به شدت بالا رود. همچنین در 
حوزه بیمه حمل‌ونقل، هزینه های لجستیکی نفت کش ها 
افزایش پیدا خواهد کرد. در ادامه روند مسدود سازی این 
گلوگاه، بازارهای مالی و بازارهای آتی دچار نوسانات شدید 
می شوند.طبق تحلیل های ارائه شده، محدودیت تردد از 
مسیر تنگه هرمز، در صورتی که منجر به توقف صادرات از 
خلیج فارس شود و تا چند هفته ادامه داشته باشد، پیش‌بینی 
۱۵۰ تا ۲۰۰ دلار کاملا منطقی خواهد بود چرا که، ظرفیت 
مازاد تولید کشورهای عضو اوپک پلاس مانند عربستان و 
امارات، محدود است و نمی تواند این کمبود را جبران کند. 
از سوی دیگر، تولید نفت شیل آمریکا هم واکنش کندی 
دارد و در کوتاه مدت جایگزین نمی شود. در چنین شرایطی، 
سفته بازی در بازار نفت نیز قیمت ها را به طور مصنوعی بالا 
می برد.در حال حاضر قیمت نفت جهانی ۱۰۴ دلار ارزیابی 
شده است و این میزان به این معنا است که بازار هنوز تمام قد 
روی سناریوی بسته شدن کامل تنگه هرمز حساب باز نکرده 

اما ترس از این موضوع در بازار در حال شکل‌گیری است.
طبق استدلال روزنامه اکونومیست، یکی از آثار مهم 
بسته شدن تنگه هرمز بر اقتصاد آمریکا و جهان این است 
که هر ۱۰ دلار افزایش قیمت نفت، اقتصاد آمریکا را متزلزل 
می کند چرا که افزایش قیمت سوخت، فشار مستقیمی بر 
خانوارها و هزینه حمل‌ونقل آنها خواهد داشت و در نتیجه 
آن، افت تقاضا، منجر به فشار بر تولید و خدمات خواهد 
شد. در نتیجه، با نفت بالای 150 دلار ریسک رکود در 
اقتصادهای بزرگ مثل آمریکا، اروپا و چین واقعی می شود

طبق اذعان این روزنامه، تحلیلگران به سال ۲۰۰۷ یعنی 
درست قبل از بحران مالی جهانی اشاره دارند. در آن سال 
ترکیبی از قیمت‌ بالای نفت‌ و افزایش بدهی مصرف کننده 
و سیاست های پولی انقباضی، باعث شد اقتصاد جهانی وارد 
رکود شود. در حال حاضر نیز، همین سه عامل در حال 
تکرار است، فقط این بار همراه با ریسک ژئوپلیتیکی واقعی 
در خلیج فارس در حال رقم خوردن است.نتیجه آنکه، اگر 
تنگه هرمز تا پایان ماه بسته بماند، احتمال جهش نفت تا 
محدوده ۱۵۰-۲۰۰ دلار واقع‌بینانه است و چنین شوکی 
به طور مستقیم منجر به تورم شدید و رکود جهانی خواهد 
شد. این شرایط برای کشورهایی با صادرات نفت، فرصت 
طلایی به شمار می رود اما برای واردکنندگان نفت مانند 
اروپا، ژاپن، هند فاجعه بار خواهد بود.بر اساس این گزارش، 
روزنامه اقتصادی اکونومیست در خبری تحلیلی، مدعی شده 
است که »اگر تنگه هرمز فقط تا پایان ماه بسته بماند، برخی 
تحلیلگران بر این باورند که قیمت نفت خام ممکن است به 
۱۵۰ دلار یا حتی ۲۰۰ دلار در هر بشکه برسد و این یک 

دستورالعمل برای رکود جهانی خواهد بود.«

  تداوم خدمات و پشتیبانی از کسب‌وکارهای آنلاین
مرکز توسعه تجارت الکترونیکی اعلام کرد: تداوم خدمات و پشتیبانی از کسب‌وکارهای آنلاین در شرایط فعلی کشور اولویت اصلی این نهاد است. در این اطلاعیه آمده است: به استحضار مردم ایران و خدمت‌گیرندگان از 
مرکز توسعه تجارت الکترونیکی می‌رساند در پی شرایط اضطراری اخیر و با هدف حمایت از تداوم فعالیت کسب‌وکارهای آنلاین، این مرکز مجموعه‌ای از اقدامات حمایتی و فنی را در دستور کار قرار داده است.محدودیت های 
مربوط به انقضای نماد تجارت الکترونیکی )اینماد( برای کسب‌وکارهای فعال در دوره های بحرانی به صورت موقت اعمال نخواهد شد و برخی الزامات ارزیابی نیز تا عادی شدن شرایط تعلیق شده است تا کسب‌وکارها بتوانند 

بدون دغدغه به ارائه خدمات ادامه دهند.
در همین راستا، بخشی ویژه در پشتیبانی سامانه ها راه‌اندازی شده است تا کسب‌وکارها بتوانند اختلالات عملیاتی خود را ثبت و گزارش کنند. اطلاعات دریافتی از این مسیر به صورت فوری برای بررسی و تصمیم سازی 

به ستادهای مرتبط منتقل می شود تا در کوتاه ترین زمان ممکن اقدامات لازم برای رفع مشکلات انجام گیرد.
مرکز توسعه تجارت الکترونیکی همچنین با همکاری نهادهای مرتبط، اقداماتی را برای تقویت تاب آوری زیرساخت های تجارت آنلاین پیگیری کرده است. در این چارچوب، انتشار راهنمای فنی برای افزایش پایداری 

کسب‌وکارهای اینترنتی، از جمله بهره‌گیری از زیرساخت های داخلی و مسیرهای جایگزین خدمات، در دستور کار قرار گرفته است.
در این اطلاعیه تاکیده شده است: افزون بر این، هماهنگی هایی با بانک مرکزی و شرکت شاپرک انجام شده تا پایداری دسترسی کسب‌وکارها به خدمات و زیرساخت های پرداخت الکترونیکی حفظ شود.مرکز توسعه 
تجارت الکترونیکی در این اطلاعیه اعلام کرد که در شرایط فعلی، تداوم خدمات دیجیتال و پشتیبانی از کسب‌وکارهای آنلاین به عنوان یکی از اولویت های اصلی در دستور کار قرار دارد و اقدامات لازم برای حفظ پایداری 

خدمات و حمایت از فعالان این حوزه با همکاری دستگاه های مرتبط ادامه خواهد داشت.

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
سه شنبه 1404/12/26
شماره : 2075

رئیس اتاق اصناف تهران گفت: کالای اساسی تامین 
است، مردم خرید هیجانی نداشته باشند.

 حمیدرضا رستگار رئیس اتاق اصناف تهران در یک 
گفتگوی تلویزیونی ضمن تاکید بر تامین بودن کالای 
اساسی اظهار کرد: به محض اتمام یک کالا به سرعت 

وزارتخانه مربوطه اقدام به تامین آن می کند.
وی افزود: هیچ کمبودی در کالای اساسی وجود ندارد 
و درخواست ما از مردم این است که همچنان همین 
روال عادی را برای خرید رعایت و از خریدهای هیجانی 

پرهیز کنند.


